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Mi a magyarázata annak, hogy a né- 

met-osztrák vámunió kérdése Lurópa- 

szerte ekkora felzudulást és izgalmat 

kelt? Hát nem fájlaltuk valamennyien 

a kereskedelemnek és az európai jólét 

ujraéledésének azt az akadályát. amelyet 
a vámsorompók képeznek? Egy ilyen so- 

rompó most elsöprődik. Nem szránkoz- 

tunk-e Lurópa ugynevezett balkanizáló- 

dása miatt? Ime egy lépés az -lle ikező 

irányban. Nem fáradozott-e Morsienur 

Briand Európa magasztos egysége érde- 

kében? Másfél évvel ezelőtt 1em muta- 

tott-e rá ékesszóló módon jelenlegi zürza- 

varának az átkaira? Nem tüzte-e elénk 

nagy eszménykép gyanánt az Európa 

Égy sült Államokat? Itt van hát Német- 

ország és Ausztria hozzájárulása ehhez a 

tervhez. 
S Monsieur Briand-nak mégsem ttszik 

a dolog. Ez a tapintatos, boldogító kis 

cselekedet, ez a teutón bók áltarános po- 

fitikájával és eszményeivel szemnen, ame- 

iyet éppen hetvenedik 

hanem reitentően kihozta a sodrábol, hon- 

fitársai pedig, lapjaikból itélve, zintén 

nincsenek jobban elragadtatva, mint ő. 

„A saint-germaini szerződés megsértése! 
vagy „Az 1922-beli népszöveteégi jegyző- 

könyv megszegése!l - hördülnek fel a 

párisi ujságok, orditják a kisantant saj- 

tószervei. 
Hogy megtaláljuk a magyarázatát en- 

nek a lármának, alája kell néznüunk a 

vámszövetség felületének. A vámkozos- 

ség leple alatt az Anschluss, azaz a nagy- 

német tömeg és Ausztria maradványának 

az egyesülése huzódik meg. Ném-torszag 

feverve és leteritve került ki a világhábo- 

ruból, de aránylag csak kis terül t- és 

lakosság-veszteséggel. Hat és fél uulhó 
német alattvaló, többnyire lengyel, ment 

át más impérium alá és huszounhétezer 

négyzetmérföldnyi német terület került 

főleg Lengyelországhoz, amelynez nagy- 

részt eredetileg is tartozott. Németország 

és Ausztria egyesülése azt jeleni, hogy 

Németország ezt a hat és fél milnónyi 
lengyelt szivós és lelkes délnémetekkel 
pótolja és harminckétezer négyzet nér- 

földnyi területet kap vissza Ausztri val. 

Itt érintőknek az cuópai egyensulynak 

azok az alapjai, amelyöket a vilakháboro 

szerződés.i lektettek le. Franciaország a 

maga lolyton csökkenő, de jól felfogy-- 

verzett lakosságával hetvenmilliós nemet 

blokkal látja szemben magát, amely ka- 

tonaképes, qühös és rémületes férfiaknak 
az övénél kétszer is nagyobb számat tud- 

ja besorozni. Nem lehet elvárni, hogy 

Habcikorozág ezt a dolgot jelentéktelen 
ügyként kezelje. 
Áztán itt van Csehszlovákia, eg 

ben Csehország. Masaryk és Benoes ujjá 
alapitották a régi államot. A „seklyóba- 
vertség évszá adai után szabadoknak 

mondhatják magukat. Három és fél mil- 

fió osztrák-német van a körükben lze 

az önkéntelen alattvalók nagy gondot 

okoznak. Igy az Anschluse azt jelenti, 

hogy Cs hszlovákiának nomosak a yom- 

rában Isz ez a megemészthetetlen falat, 
hanem ráadásul három oldalról más né- 

Uegvszólván 
csoh szigetté válnak a teutón férfiasság 
és életerő háborgó, önbizalomtól duzzadó 
tengerében. Ebbe a kilátásba nem oakar- 
nak beletörődni. 
Most tehát az a kérdés, hogy az osztrak 

-német vámszövetség csupán ártatlan. 
sőt üdvös kereskedelmi egyezmény-e, a 
mely - mint az igazi Duna-konföderárió 
– Középeurópa népeire nézve ragy elő- 

nyökkel ki fog terjeszkedni a többi szom- 
szédos államra is, avagy a közeledő An- 

schluss előrevetett árnvéka? Sulyos kér- 

á 

: 

is óhajtja a 
Mamiu a 

: születésnapjára 
készitettek elő, nemhogy tetszenék acki, 

lényegé- 

április ó 

- 

Bukarest, április hó 4. 

A csütörtöki többségi értekezleten el- 

hangzott miniszterelnöki beszéd mindig 

élénk nyugtalanságban tartja a belpoli- 

tikai pártokat s elsősorban természete- 

sen magát a kormánypártot. 

Egyre inkább uralkodóvá válik ugyan- 

is az a felfogás, hogy a kormárny nem 

maradhat uralmon, ha nem okarja 

végképpen lejáratni magát. 

Kétségtelen, hogy a király is 

már a változást, mert minden fordulat 

reményt adhat a tömegeknek és felold- 

ja az összecsomósodott nyugtalanságo- 

kat. A koncentrációs kormány terve te- 

hát annak ellenére is előtérben áll, hogy 

Titulescu első kisérlete egyrészt liberá- 

Tisok. másrészt Maniu magatartása miatt 

nem sikerült. 

óhajtja 

Maniu 

A helvzet valóságos képe tulajdonkép- 
pen csak most alakult ki. A nemzeti-pa- 
rasztpárt vezető emberei valamennyien 
azt mondják. hogy a megoldást Maniu 
tartja a kezében. Maniu pedig nem azért 
utasitotta vissza a koncentráció gondola- 
tát, hogv ezzel erősebb poziciót biztosit- 
son a Mironescu kormánynak, hanem 
azért, hogy a jelenlegi kormány után 
csedékessé válható pártkormánytól an- 
nak idején könnyebben átvehesse ujra 

az uralmat. Az erős és minden pártot fel- 
ölelő koncentráció ugyanis olvan stabil 
helyzetet hozhat, ami pártpolitikai szem- 
pontból nem lenne hasznos. A „tekinté- 
lyek" kormanvának veszedelmét ugyan- 
is nemcsak Argetoianu és Prezan jelent- 
hetik, hanem az olyan koncentráció is. a 

melynek vezető tagiai pártpolitkai szem- 
poniból közönyösek, a többi tárcát pe- 
dig a politikai pártok második garni- 
turájából kikerülő emberek tartanák. – 
Igazi és erős koncentráció ugyanis csa 
az lehetne. ha Maniu. Averescu, Duca. 
Lupu és még egy-két markáns pártpoli- 
tikus megférbeteánol exvmás mellett, a 
mire azonban nem igen van remény. 

Maniu t hát Z. utasitotta vissza Vi- 

tulescu ajánlatát s nem azért, hogy Mi- 

roncscu kormánya továbbra is nvugodtan 

a hatalmon maradhasson. 
Mert Maniu a jelenlegi kormányt se 
látja már szibesen tovább is abban a 
nehéz és áldozatos szerepben, amit ő 

annakidején éppen pártpolitikai szem- 

pontból nem oállalhatott,. 
Ö és Vaida. Most már odáiz ért a helv- 
AAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAA 

dés. Olyan kérdés, amelyet nem zabad 
türelmetlenül, vagy az összes vele kav- 
csolatos szempontok és mindazon óriás 
köv tkezmények tekintetbevétele nélkül 
eldönteni, amelyek az elsietett hatarozat- 

ból származhatnak. . , 
Ha közlebbről szemügyre vesszük Né- 

metorszáogt, láthatjuk, hogy ott más in- 
ditóokok is érvényesülnek, mint a keres- 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 
80. szám 

XXXUVII évtolvar 

Kétségtelen, hogy most már a kir 
kormánUuváltoróst 
belpolitikai élet homlokterében 
zet, hogy a nemzeti-parasztpárt jelenle- 
gi kormányalakulatának is le kell mon- 
dania a párt jövője érdekében. Éppen 
azért Maniu csöppet sem helyesh a má- 
jusi rendkivüli parlamenti ülésszak ki- 
erőszakolását sem, mert ez azt jelenthe- 
ti, hogy Mironcscunak legalább addig ki 
keli tartania, amig a rendkivüli ülésszak 
megszavazza a kijelölt törvényeket. – 
Azokat a törvényeket, amelyek Maniu 
szerint most már fokozottan a szájárul- 
nak a párt népszerüségének aláásasahoz. 
Szerinte a májusi rendkivüli ülésszaknak 
csak két törvényt szabad megszavaznia, 
hamár Mironescu celkötelezte magát az 
uralkodó felé: a választói törvényt és a 
tisztviselői vagyonok felülvizsgálásáról 
szóló törvényt. Mindkettő népszerü len. 
ne s ezzel az utolsó szerencsés munkával 
le is lehetne köszönteni. 

Igy alakul a helyzet a kormánypárt- 
ban. Az ellenzéki pártokat különösen a 
miniszterelnöknek az a kitétele fogta 

Még mindig nem sikerült elintéznie 
Mironescunak a Manoilescu-féle problé- 
mát sem. A kereskedelmi miniszter már 
háromszor volt kihallgatáson a királynál 
s még mindig nem hajlott meg a kifeje- 
zett felsőbb óhaj előtt. 

Nem akarja pisszavonni a lemondisát. 
mert abban a hiszemben oan, hogy a 
kormány tagjai sincsenek a hbáta mo- 
Rőt ugy, mint ahogyan lenniök kel- 
ene. 

Az erről szóló legujabb jelentések azt 
helyezik kilátásba, hogy Manoilescu ta- 

Manoitescu-affér idézte elő. 

kül mind a háta mögött. 

milyen formában rendezze. 

aD- 

egybe, amelyen 

kedelmi szempont és Briand Páneuróbva- 
tervének az előmozditása stb. A német 
birodalomnak sok a belső és külső ellen- 
téte egyaránt. Néhány hónapja Hitler 
alapjaiban rengeti a német köztársaságot. 
Azóia uj alak emelkedett ki . émetor- 
szágban. A legtöbb remény Brüning sze- 
mélyében összpontosul. A német külpoli- 
tika valamilyen sikere, a megujhodó ha- 

meg, amely az „ország összes erőinek 
összefogásáról" szólott. Az általános hie- 
delem szerint Mironescu a király szavait 
tolmácsolta. Az uralkodó ugyanis elő 
akarja késziteni a talajt arra az cshe. 
tőségre, ha a Mironecscu-kormány Maniu 
nyomására valóban átadná a helyét. Nem 
lehetetlen azonban az sem, hogy az ural 
kodó ragaszkodni fog a Mironescu-kor 
mányhoz legalább a májusi rendkivük 
ülésszak befejezéséig. Erre céloz Mani 
is, amikor kijelöli azokat a javaslatokat 
amiket a kormány a párt további lejára 
tásának voszélye nélkül megszavaztathat 
Ha azután az uralkodó nem ragaszko 
dik a májusi rendkipüli ülésszakboz 
ugy a kormány talán még a husoét 
szünet után beadja a lemondását. 

Azért a husvéti szünet után, mert ben-- 
fentes forrásokból eredő hirek szerint az 

Ő uralkodó az ünnepek alatt hozza meg a 

végső döntést további szándékai kérdé- 
sében. : 

Manocilescu még mindig kitart 
lán mégis enged a rábeszélésnek, - nem 
a miniszterelnök, - hancom a barátai rá- 
beszélésének és visszavonja a lemondást, 
A kereskedelmi minisztériumban szom-- 
baton délelőtt ugy tudták, hogy a minisz- 
ter még a maj nap folyamán nyilatkozni 
fog a kérdésben, illetőleg véglegesen le- 
szögezi, hogy távozik-e, vagy nem. 

Popovici pénzügyminiszter egyébként 
pénteken hosszasabban tárgyalt barátjá. 
val és minisztertársával. Kiszipár ott hi. 
rek szerint Popobicinak sikerült engedé- 
kenységre birni a nagyon-nagyon meg. 
sértődött Manoilescut. 

enyujtja lemondásá 
Bukarest, április 4. 

Legujabb telefonjelentés szerint Bukarestben a kora délutáni órákban hatá- 

rozott formában terjedt el az a hir. hogy a kormány a délután folyamán min- 
den oalószinüség szerint lemond. A váratlan bálságot, - a hirek szerint — a 

A kereskedelmi miniszter ugyanis szombaton délután t! órakor ujra kihall-. 

gatáson jelent meg az uralkodó előtt. aki immáron harmadizben kisérelte meg le- 
mondása pisszaponására birni. Manoilescu azonban kitartott eredeti elhatarozása 

mellett, amit azzal indokolt meg, hogy a kormány tagjai sem állanak kiovétel nél- 

Manoilescu tápozása után a király Mironescu miniszterelnököt kérte magához, 

akinek az audienciája több, mint egy óra hosszat tartott. A király közolte a mi- 

niszterelnökkel, hogy Manoilescu az adott körülmányek között nem hajlaadó le- 
mondását oisszabonni. biszont az uralkodó semmilyen körülmények között nem 

mehet bele abba, hogy Manoilescu személye a kormányból kimaradjon. Azután 

felszólitotta a miniszterelnököt, hogy a báratlanul sulyossá pált problémát oala- 

Mironescu az udoarból paló távbozása után azonnal minisztertanácsot hinott 

palószinüleg lhatározzák a kormány lemondását. 
AA AAAAAAAMAAM AAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

talom megszilárdulása olyan tekintelyt 
adna az alkotmányos és békeszerető né- 
met erőknek, amely megfosztaná legfőbb 
rugójától a eokkal veszélyeseob Hitler- 
mozgalmat. A hitlerizmusnak a námet al- 
kotmányos erők által való uralása vaj- 
jon nem reális tényezője volna-e Uuropa 
özvetlen békéjének? Ezt is mérlegelni 

kell. 



Bertin, április hó 4. 
Az anziszkkártyák a nagy ocárosokat 

zivesen mutatják madártáblatból. Mióta 
repülünk, ez különösen divatos lett, mert 
könnyü megoalósitani. A békaperspekti- 
vához is meg pagyunk szokba, amikor az 
utcákon sétálunk s a fáktól nem látjuk az 
erdőt, illetőleg a házaktól a oárost. De 
hogy a lábaink alatt üres a föld s a leg- 
ritkább esetben járunk közvetlenül a jó 
öreg föld hátán, amikor Bertin utcáin 
sétálunk, arra nem igen szoktunk gondol- 
ni. Csak, amikor a misztikus oastáblák 
kerülnek lábaink alá, melyeken talányos 
betük állanak, csak ilyenkor eszmélünk 
néha arra, hogy alattunk egy földalatt: 
város terül el, amelybe a oastáblák a ti- 
tokzatos kapuk. Néha az(án egy-egy 
ilyen nagyobb ovaskapu felett egy nárom- 
szögü ponyoasátor jelenik meg, mintha 
hirtelen nomádok ütötték oolna fel ta-- 
nyájukat a Friedrichstrassén. Rendesen 
szigoruan zároa, de néha egyik oldala 
félrebillen s az ember megilletődéssel néz 
le a széles nyilásba, mely titokzatos fo- 
[yosóba vezet, békony filigrán vaslépcsó- 
je elvész a lámpás gyér fényében. 

Pedig a pbakondok egész nemzetsége 
nem furkálhatta oolna ugy össze a báros 
földjét, mint ahogyan a cioilizáció 1gé- 
nyei tették. lgen, a nagyoárosi homo sa- 
piens-ről ma már nem mondható el, hogy 
a föld felületén él, mint a legtöbb emlős- 
állat. Az ember kezdi kisajátitani a fel-- 
sőbb, de az alsóbb rétegeket is: kiturja 
nemcsak a madarakat, hanem a rvakondo- 
kat is jogos birodalmukból. 
Pénz lépén ma mindennek közös nepe- 

zője, a földalatti Berlin nagyságat is 
legjobban azzal jellemezhetjük, ha meg-- 
mondjuk mibe került: két nillárd már- 
kán felül. Ezt a rengeteg földbedugott 
összeget hihetővé teszik a köbetkező szá- 
mok. Négyezer kilométer vizbezetékcső-- 
vön folyik a oiz a báros alatt s hogy e 
csövekben milyen élénk forgalornn oan, 
mutatja az, hogy egy-egy meleg nyári 
napon, egyetlen egy napon 800.000 köb-- 
méter pizet elhasználnak a berliniek, a 
kik pedig inkább sört isznak, mint oizet. 
Minek következménye, hogy e sok piznek 
ujra ki kell folyni a párosból a kanál- 
sokon: 4700 kilométer kanálison folutatja 
le Berlin öntisztálkodását s naponta 600 
ezer köbméter szennyoizet produkál. Ez 
óriási, részben hajózható két ás fél méter 
magas kanálisokon történik, melyekben 
méleres mélységben folyik a sz- nnyoiz. 
De ez még csak oiz. S Berlin naponta 

elhasznál csaknem két millió köbméter 
gázi amelyet egy négyezerszáz kilométer 
osszu csőbezeték hord széjjel (megfelel 
a távolságnak Berlin és a S pitzbergák 
között). A napi áramfogyasztás négy és 
f2] millió kiloroattóra. melyet 18.750 ki- 
ométer kábeloezeték bisz széjjel (Berlin 
–Wellington U-Zeelandban). S ezek kö- 
zött ezer kilométer 30.000 oottos bezeték, 
4000 kilométer nemkevésbbé életoeszélyes 
hatezerooltos. S mi nyugodtan sétálunk 
az aszfalton. nem sejtve, hogy egy mé- 
terre alattunk a halálos áram. 
S ezekben a földalatti csatornákban. 

pezetékekben emberek dolgoznak, min- 
dennap lemennek, tisztogatnak, japita- 
nak, pótolnak stb. Jó pár 2zer naponta. 
Mi többiek is lejárunk a föld alá s már 
észre se besszük. A földalatti casut a 
normális berlint polgár egyetlen foldalat- 
ti látogatása, amig egészen bissza nem 
vonul a föld alá. Földalatti pasut oan 
nyolcoan kilométer. Mostanaban nvuilt 
meg a teljesen kiépitett földalatti pálya- 
udoar az Álexanderplatz alatt. Ez Euró- 
ha nem az egész pilág legnagyobb 
ldalatti pályaudoara: az uj hRerlin 

egyik legimpozánsabb s legszebb látná-- 
nyossága. Itt a páros négy emeletre ban 
kiépitbe lefelé. Négy basutponal. mind 
különböző sikban keresztezi itt egymást 
földalatti csarnokok. folyosók törikelege, 

Rolltreppék. köztük melyek tizenhárom 
méter magasra piszik fel az embert s az 

óriási földalatti remiz, ahol a kocsik pi- 
henik ki fáradalmaikat. Aki érdekes uj 
architekturát akar látni el ne mulassza, 
ha Berlinbe jár, megnézni az Untergrund- 
bahnhof Alexanderplatzot. 
Na és temető ban Berlinben 255, össze- 

sen 1.500 hektár területen. Ez is a nagy 
város földalatti oilágához tartoz:k. 
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a Gara de Nord mellett 

és „NOTEL MDRND", Buzesti 3. 
Eguagyas szobák 100 - 120 lejig kétágyas 
szobá 140-160 lejig, beleértve az összes 
illetékeket Modern kenyele n. központi ü 
tés meleg es nidegviz. minden lakosztálu- 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás. 

a üsziviselő és utazó uraknak engedménv. 

? at 

Három rablógyilkosság, 
négy kasszaiurás tetteseit keresik hiáha Nagy- 
Mi okozza a nyomozások csödjé? vár adon és a környékén 

Ha nem teremtenek bünügyi alapot, az egész országban elharapódzik az anarchia 

Nagyoárad, április é. 
Élesden nem csökken az izgalom, több 

hetes nyomozás után senki sem tudja. 
hogy kik ölték meg Hercz Sámuelt és k- 
leségét e éppen ugy rejtély az ucána kö- 
vetkező rablógyilkosság is, Terebesi Sán- 
dor gyilkosa vagy gyilkosai szintén sza- 
badon járnak. 

De nem találták meg a váradi utcasep- 
rő Sanyó Demeter gyilkosait sem, akit 
azért öltek meg, hogy 700 lej hetifizetését 
elrabolják tőle. 
Három hónap alatt három rablógyil- 
kosság történt Nagyoáradon és Bihar- 
megyében s tettesek nincsenek még 
mindig és a jelek szerint nem is lesz- 
nek. : 

Nyilvánvaló ezekután, hogy a nyomo- 
zások sikerét olyan okok gátolhatják, a 
melyeknek az eltüntetése közérdek. A 
legsürgősebben közérdek, mert türhetet- 
len, hogy : 

egész bidékek lakossága él pána féle- 
lemben már hetek óta. 

Bizonyos részről ugy vélik elintézni a 
sorozatos fiaskókat. hogy mindent olhall- 
gatnak a sajtó elől. Nem adnak mformá- 
ciókat és : 

a nyomozások teljesen mellőzik a sajtó 
nagy nyiloánosságának a segitségél. 
miniha az eddigi braouros teljesítmé- 
nyek feleslegesitenék az ujságot és a 
közönség köréből érkező informácio- 
kal. 
AAAAAAAAAA AAAAAAMAAAA 

Miert utazik Sixtus Keleteurópaban 

,bünrészességet. 

Budapesten, ahol a legkitünőbb bunügyi 
ayomozók állanak a rendőrség ezolgála- 
tában a kázánség szinis egyutt nyomoz a 
hatóságokkal. közben természetesen 
számos olyan adat is a rendőrség kezébe 
jut, amelyek semmire se jók. De száz 
rosz útán, ott a százegyedik, amely vilá- 
gosságot derit a legkomplikáltabb bün- 
ügyi rejtélyekre. Talán nálunk is mas- 
képpen lenne ez, ha a román napi cajtó 
jelentkezne a bürókban bagy a csendőr- 
őrsökön. A határmentén azonban majd- 
nem kizárólagosan csak magyar nyelvü 
napilapok jelennek meg és a magyar nj- 
ságiró iránt érzett ellenszenv nyilvánul 
meg a hatósági körökben, amikor 

titkolóznak, ahelyett. bogy eredménye- 
sen nyomoznának. 
A fiaskók egyike oka ebben rejlik. A 

másik oka? Személyi motivumokban ke- 
resendők. Nem megfelelő emberek álla- 
nak a fontos helyeken. Rejtélyes és szö-- 
vevényes bünügyeket nem lehet. acm 
volna szabad elemi vépzettségü nyomo- 
zókra bizni. Élesden például már régen 
az ország legjobb detektivjeinek, legel- 
ső rendőrzsenijeinek, Fellene átvenniök a 
nyomozás irányitását Ebelyett 

három egyszerü járásőrmester kinlódik 
és izzad, hogy nyomot találjon 

s lehet, hogy kiverik valakiből majd a 
it a birósár majd hi-- 

zonyitékok hiányában felmont. Az ország 

9ttót akarják kijátszani az osztrák-német 
Briand erészeb várat- vámenyezmény es a fg- 

lanut HA BSBURG- 
RESTAURACÓT akar 

Milano, április 4. 
Az itt megjelenő „Corriera della Sera" 

cimü világlap szenzációs értesülést közöl 
legutóbbi számában. A lap Sixtus bur- 
bon-pármai herceg,. Zita fivérének és 
Ottó nagybátyjának jelenlegi keleteu- 
rópai utazásával foglalkozva azt a feltü- 
néstkeltő hirt lanszirozza, hogy 

a hercegnek rendkivül nagyhorderejü 
megbizatása van. 
A Corriera della Sera" szerint Sixtust 

Briand fIrancia külügyminiszter kérte fel 
hogy utazzék Bécsbe, Budapestre. Bel- 
crádba és Bukarestbe és tanrogatózzék 
aALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

nyeyető önscuuss ellen 
aziránt, hogyan fogadnák magyar, osz- 
trák és kisantant körökben Habsburg 
Ottó visszatérést az – osztrák trónra. 
Briandnak állitólag az az elgondolása, 

hogy : 

Ottó hirtelen trónraültetésével keresz- 
tezi az osztrák-német vámegyezmény 
és a fenyegetően közeledő Anschluss 
utját. : 

A „Corriera della Sera" nem precizi- 
rozza, hogy a magvar trónról is és igy az 
osztrkák-magyar Monarchia restaurálá- 
sának megkisérléséről van-e szó. 

AAAAA 

Önayujtósok tigyelem: 

Kreugerbácsibecsukat, 
ha mem az ő gyuláját hasrználjátok 
Az acél és kova-módszereknek is belellegzett 

Bukarest, április 4. 

A Monitorul Oficiál mai száma közli annak 
a törvénynek a szövegét, mely hivatva van 
rendet teremteni végre az öngyujtók és tüz- 
kövek világában. Ez ugyan nem jelenti azt, 
hogy az időnként megujuló körvadászat az őn- 
gyujtó-tulajdonosok elen meg fog szünni, sőt, 
de a pénzügy gazga ósági k skirályokvak nem 
lesz többé alkalmuk arra, hogy 12-16 ezer le- 
jes pénzbirsággal sujtsanak minden legkisebb 
lázadást, a gyufa mindenható egyedu alma el- 
len. Ezzel szemben egy uj elem vonul be meg- 
olcsóbb tott és agyonszabályozott életünkbe: 

a törvény szerint most már le is lehet csuk- 
ni azt a vakmerőt, aki kivonja magát a há- 
rom lejért negyven szál gyufát tartalmazó 
dobozgyujtó használata alól és engedély nél- 
kül másként produkál tüzet, vaegy kültföldről 
csempész uton hoz be gyufát, vagy tüzszer- 
számot. 

A régi romant kus acél és kova módszernek 
is befellegze t ezzel, mert az is tilos. 
A most kihirdete t törvény értelmében 1931. 

november 1-én minden o yan autorizác ó hatá. 
lyát vesziti, mely öngyujtókra, tüzszerszámok- 
ra. tüzkövekre, gázégő gyujtókra, vagy vegyi- 
öngyujtókra vonatkoz k. Ezeknek gyártása, 
behozat"la és használata t los és azokat a mo- 
nopol igazgatóság veszi át eredeti áron. mely- 
bez tiz száza'ék hasznot ad. Ennek arapján 
mindenki a tutaidonában levő engedély alapján 
hasznát, vagy beszerzett égőt, öngyuj ólt, tüz 
köveit 10 százalék haszonnal szolgáltathatja he 

a monopol hivatalnak. 
A monopol hivatal a továbbiakban jogosult 

taxát kive ni az öngyujtókra és pedig da a- 
bonként 200-300 lejig. A tüzkövek taxája: 2 
lej. : : 

Mindazok, akik a jövőben öngyujtót készite- 
nek, 50.000 lejtől 200.000 lejig terjedő pénz- 
büntetésben és 15 naptól három hónapig ter 
jedő fogházbüntetésben részesülnek. 

A gyufacsempészésért és eladásért dobozon 
knt 23 lej birság és minimálisan 1000 lej bün- 

tetés jár. Öngyujtócsempészésért 1000-5000 lej, 
tüzkőcsempészésért 
pénzbüntetés jár. 

Köz smert tény, hogy a gyufatröszt Romá- 

darabonkint 50-100 lej 

niában csunyán ráfizetett első évi mérlegére 
és most oly módon kivánja jövő évi hasznát 

biztosítani, hogy 
drákói szigorral lép fel mindenki ellen, aki 
tüziszerszámok használatával 
tröszt hasznát csökkenteni. 

A svéd urak ugyanis abból a hibás eszme- 
menetből indulnak ki, hogy az öngyujtók el- 
terjedt haszná ata okozza azt, hogy ők millió- 

kat fize tek rá első üzleti évükre. Pedig a hi- 
ba rem tt van, banem ott, hogy svéd hitele 

zőink a kö csön ellenében megszerezték a jo 
got arra. hogy a gyufa árát abban az aránv 
ban em ljék fel. amenny vel csökkent ették 
gyufák számát a dobozokban. És ők eltek 
ezzel a joggal. Ezzel szinte csáb tották az em 
bereket arra, hogy mondjanak le a gyufa hasz 
rálatár 
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merészeli a 

közvéleménye idegesen ligyeli azt az im- 
Fotonciát, amaely muatt évek óta gyetlen 
bünügyet se tudnak kideritoni, holott a 
rendőrségnek és csendőrségnek nemcsak 
politikai feladatai vannak. 
Az eredménytelen, holtpontra juto nyo- 

mozásokhoz nagyrészt aztán hozzájárul 
hogy 

a legtehetségesebb detektio munkája 
is lehetetlenné oálik a bünügyi alap hi- 
ánya folytán. 

A nyomozásokra nincs költség és a né- 
hány ezer lej fizetésü tisztviselőktől nem 
lehet azt kivánni, hogy a sajátjukból fe- 
dezzék a nyomozás költségeit. 
Csak igy képzelhető el, hogy Élesden 
három ártatlan ember került földbe 
bestiális rablógyilkosságok miat!t s 
Nagyoáradon négy kasszafurás tette- 
seinek ütik bottal a nyomát. 
Mihelfy és Kandel cég, a Barna bank. 

ház. a Reichard Dezső cipőáruház és a 
legutóbbi neolog izr. hitközség kasszafu-- 
rói tüntek el nyomtalanul. Egyetlen nyo- 
mozás sem vezetett eredményre, ami ter- 
mészetesen felbátoritja az alvilág hőseit, 
hogy rizikó nélkül garázdálkodhatnak. 
Anarchikus állapotok válnak urrá, ha 
nem történik páltozás és a bünöző aaz- 
emberek üldözése meddő marad. Éles- 
den minden erő latbabetésébel tisztázni 
kell a sorozatos rablógyilkosságok rej- 

Télvét. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ma két doboz gyuta ára egyenlő egy kiló 

kenyér árával és az a munkása, vagy sze- 
gény hivatalnok, aki erre rájött, ugyanugy 
takarékoskodik a gyufával, mint ahogy kény- 
telen ma a kenyér minden morzsájával ta- 
karékoskodni. 

Amikor egy szál gyufa ára hét-nyolc bani, 
nem lehet csodálkozni. hogy a dohányos em- 
berek többen is gyujtanak rá ugyanazzal a 
gyufával és inkább elteszik a szenvedélyüket 
addig, mig alkalmuk van ingyen rágyujtani. 

A gyufa áremeés nem alkalmas eszköz fo- 
gyasztásának emelésére. éppen ugy nem, mint 
abogy a drákói szankciók sem fogják most 
már emelni a haszon-m lliókat, a gyufatröszt 
nyereség számláján. 

De van egy másik szempont is ebben a kér- 
désben. A gyufatröszt más országokkal is kö- 
tött hasonló szerződést, mint velünk, ahol bér- 
be vette a gyufamonopóliumot. 

De sehol sem merte senki elvenni a takós- 
ságnak és adólfizetőknek azt a Jogát, hogy 
monopólium ide, - monopólium oda, ön- 
gyujtókkal tegye olcsóbbá és kényelmesebbé 
az egyébként is az államot gazdagitó költ- 

séges dohányzási szenvedélyét. 

Csak nálunk merik ezt. Nálunk, ahol a rá- 
diót is, a kulturának ezt a már nélkülözhetet- 

len eemi eszközét évekig elzárhatták falra- 
festett álürügyekkel. 

A kényszerszindikalizálások, kényszerolcsób- 
btások idejét éljük, melyek végeredményben 
már régen elviselhetetlenül drágává tették az 
életünket és csak a különböző nspektoroknak 
javitották meg a létét. 

a 

b vü ől ? 
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vesik pénzüket a betétesek 
A kisbankok Mironescu miniszierelnöknél 

e 

Beukaoarest, április hó 4. 
Ma délelőtt a kisbankosoknak egy kül- 

döttsége jelent meg Mironescu minisz- 

terelnöknél. A küldöttség elpanaszolta, 
hogy a kisbankok helyzete az uj kamat- 
lörvény miatt rendkivül sulyos, ameny- 

nyiben a betétesek egymásután veszik ki 
pénzüket, 

: 
A betétek csökkenésének az az oka, 

hogy a kisbankok nem tudnak a betéte- 
seknek elég magas kamatot fizetni. 
A miniszterelnök biztositotta válaszá- 
ban a küldöttséget. hogy a kormány gon- 
dolt a kisbankokra és módját fogja talál- 
ni annak, hogy érdekeiket megvédje. 

- 

A parlament két feketeszesz-bizott- 
sága egymástól lüggetlenül kezdi 

Bukarest április 4. 
Az a két bizottság, amelyet a kamara 

és a szenátus külön-külön küldött ki a 

feketeszesz panamák felülvizsgálására, 
pénteken este egyuttes úlést tartott. 
Az ulés célja az volt. hogy elintézzék, 

vajjon a szenátusi és a kamara által ki- 

küldöt bizottság külön-külön, vagy pe- 

dig együttesen inditsa meg a kampányt 
a feketeszesz brigantjai ellen 
Hosszas vita után abban állapodtak 

meg, hogy a két bizottság egymástól 
függetlenül végzi munkáját. 
Ezzel a gyüléssel a narlament fekete- 

szesz bizottságai már e 
só formalitási is, amely munkásságuk 
megkezdéséhez szükséges volt. Munká- 

intézték az utol- 

mméeg a hadjáratot 
A pénzügyminiszterium kebelében 

müködik egy bizottság, amelynek az a 
feladata, hogy a szeszügyek kérdéseit 
adhoc rendezze. Ez a bizottság tegnap 
ülést tartott, amelyen 
elhatározta, hogy a szeszmonopólium 
bevezetését erősen logja propagálni 

és felkéri a pénzügyminiszteriumot arra. 
hogy bocsássa a bizottság rendelkezésé- 
re azokat az ajánlatokat és javaslatokat. 
melyeket a pénzügyminiszterium eddig a 
szeszmonopóliummal kapcsolatosan kü- 
lönböző helyekről kapott. Ugyancsak el- 
határozta a bizottság, hogy i 

235 főről emelje fel 500-ra, mert a gár- 

jgvsslómi 
fogja a pénzügyminiszteriumnak. hogy 
a szeszellenőrző gárda létszámát a mai 

M álacsonu kamat miatt ki- Táycdül Gandni fogja képviseini 
az indiai nemzeti mozgalmat 
az uj „körasztal-konlerencián" 

London, április h " 

A Karachiban lezajlott összindiai kon- 
gresszuson Gandhi teljes győzelmet ara- 
tott, amennyiben a kongresszus nagy 
többsége jóváhagyta Irvin lorddal kötött 
megegyezését. A megegyezés értelmében 
a „körasztalkonferencia" a nyár folya- 
mán ujból összeül Iondonban s ezen a 
kongresszus határozata érelmében egye- 
dül Candhi fogja képviselni a nacionalis- 
ta mozgalmat. Ezzel a megbizással a kon- 
gresszus korlátlan bizalmának akart ki- 
fejezést adni Gandhi iránt. 

Megbukott egy 
nagy varsói bank 

Bukarest, április hó 4. 

A román fővárosba érkezett hirek sze- 
rint a varsói Banca Handova beszüntet- 
te a kifizetéseket A nagy lengyel pénz- 
intézet fizetésképtelensége valóságos pá- l 
nikot idézett elő a lengyel fővárosban. A 
fizetésképtelenséget a bank igazgatósá- 
ga által kiadott kommüniké szerint né- 
hány rossz üzlet okozta, amit a bank az 
angol piaccal csinált. Az ideiglenesen 
összeállitott státus szerint a banknak 
három millió dollár a passzivája. Buka- 
restben is meglehetős izgalmat okozott a 
varsói pénzinézet insolvenciája. mert 
élénk bankösszeköttetést tartott fenn bu- 
karesti bankokkal és attól tartanak, 
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Forrongás Spanyolországban 
Saragosa, április 4. 

Tegnap délután heves köztársasági 
tüntetés játszódott le az itteni kikötő- 
ben, ahol köztársasági akciókért szám- 
üzetésre itált negyven altisztet akartak 
hajóra rakni. A behajózásnál hatalmas 
tömeg jelent meg a molon, tüntetett a 
monarchia ellen és éltette a köztársasá- 
got. A tüntetők megkövetzék a rendőrö- 
ket, majd végigvonultak a városon és az 
összes középületekről leszakitották a ki- 
rályság zászlóját. A rendőrség, csak mi- 
után a hajó kifutott, tudta a rendet hely- 
reállitani. 

Egy örökösödési per epilógusa 
Marosvásárhely, ápriis hó á. 

A egész város rendkivüli érdeklődése 
mellett tárgyalják azt a különös árverez- 

tetést, amellyel Inczédy-Joksmann Nán- 
dor üttette dobra mostoha fia, Zarándy- 
Knöpfler Albert marosvásárhelyi föld- 
birtokos főtéri palotáját. Joksmann egy 
örökösödési ügyből kifolyólag pereske- 
dett Knöpílerrel és nem tudtak meg- 
egyezni. A perköltségek, amelyek há- 
rommilliót tettek ki, most váltak esedé- 

mert a ga- hogy a hatalmas passzivában az itteni kessé és igy került árverésre Knöpfler. 

juk, amelytől kormánykörökben nagy da müködése a szesszel való visszaélé- a passzve palotája. Egyidejüleg az Albina Bank 

1UK, : k ankokat is veszteség éri. : ; 

meglepetéseket várnak, előreláthatólag : sek felderitésénél igen üdvös müködést Knöpfler birtokára kértie meg az árve- 

tart a nyár végéig. fejt ki. rést. 
essssseeeeeeeteeeeeeeoeeel , k öesvetTeseeeeeeoseseSeteoSebesetseseemeooeeeee esoeSSeseseseoesööseseeemsososeeesseToee TEGSE 

AZ ÓRIÁSI KÜLÖNBSÉG 
Két kis Történer 

A két asszonnyal „társaságban" talál- 
koztam, valami előadásom után,. hajlon- 
gások, kedves hizelgő szavak, az ugyne- 
vezett siker. részemről: a kiábrándulás 
és titkolt szégyenkezés kozmás izü han- 
gulatában.. Jöttek felém, mosolyogtunk 
és kezet szoritottunk. Emlékeztem rájuk 
multamból. amikor magam is sokat jár- 
tam ilyen finom emberek közé. - tud- 
tam, hogy egyszerre startoltak. egyszer- 
re voltak szépek, fiatalok. A családi biz- 
tonság, a polgári jómód partjáról egy- 
időben horgásztak férfit, szerelmet, asz- 
szonyi boldogságot és társasági vagy tár- 
sadalmi érvényesülést. Hogy ki mit hu- 
zott ki magának: nem tudom; anak ide- 
jén gyakran láttam őket az utcán, a gaz- 
dagság akkor divatos köntösében: bizo- 
nyára szépek is voltak, a maguk mód- 

LEJ, i- 
s be kerül Ön- 

nek egy 
komoly 

konzultáció, 

„Allyoní4 
jós, ismert profesz- 
szor médiumnál. 
aki a minisztenum 
engedélyével ren- 
delkezik. Az egyet- 
len Bukarestben. 

Konkurrencia nélkül. A legolcsóbb, a legko- 

molyabb és legképzettebb jós, aki a ttkos tu- 

dományok diplomájával rendelkez k. Az egyet- 

len ember, akiben megb zhat. C me: 

vitei 181. (A Gara de Nord mellett.) Leve ezés 

utján is konzultálható. Elfogad román, trancia, 

német. olasz. magyar és arab nyelvűü leveleket, 

a vidéki konzul áció d ja 200 lej, (egyidejüleg 

postautalványon beküldendő). 

Figyelem! 

Allyon professzor 48 autorizációval rendel- 

kezik, Európa és Amerika különböző hatóságai- 

tól. A „Société Magneticue de France', páris, 

levelezőtagja. Csodákat művel, amenny ben 
pontosan megjövendőli és megszabaditja Önt 
minden szenvedéstől, lelkibetegségtől, melan- 

kóliától, gon lja tól, idegességétől, rossz szoká- 

saitól. csalódott szerelem által okozott szenve- 
déseitől, félték nységétől, iszákosságától, stb. 

Akaraterőt, jókedvet, tehetséget ad, elősegi- 
ti abban, hogy szerelmet ébresszen, v sszaállit. 
ja házasságában harmóniáját, elősegiti anul- 
mányaiban, vz gáiban, h vatásában, üzletei- 

ben, barátságaiban, pereiben, kivivja környeze- 
tének és felebbvalóinak tiszteletét, megszünte- 
ti ellenségei által okozott kárait, (varázsat ut- 

ján okozott hátrányokat). Mindenben sikere 
lesz, ha meglátogatja, vagy, ha ir Allyon pro- 
asszornalk Ne felveitse el cimát 
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Calea Gri- 

Tis örvendtek. mit tudom én. 
Aztán elmultak az évek és jött a há- 

ján boldogok is voltak, közbecsülésnek 

boru és volt és elmult a háboru. És jött 
és volt és megmaradt a nyugtalanság. 
Váltakozott a szegénység a gazdagság- 
raldós végül stabilizálódott a szegénység. 
lmélyült barátságok megszakadtak. 
elvbarátok. üzletek és ügyfelek. házas- 
társak, régi szerelmesek idegenül. fejü- 
ket meg sem biccentve mentek el egy- 
más mellett. Volt az időknek ilyen szin- 
házat játszó tendenciájuk, a napi hirek 
legyürték a kiagyalt drámákat; gyors 
tempó, gyilkosságok, a hirtelen bhalált 
megindokoló epilógusok: az ujságok ha- 
sábjain megfelelően szervirozva jóllak- 
tatták az embereket romantikával, ka- 
landokkal, eseményekkel. 
Hogy miként alakult ebben az atmosz- 

férában a két asszony sorsa, nem tudom. 
Noha egy városban éltünk, olyan mesz- 
szire kerültem tőlük, hogy még a nevü- 
ket sem hallottam soha. Tudtam, 
az egyiknek Anna. a másiknak Olga volt 
a leányneve, - többre nem emlékszem. 

Most aztán jól megnéztem őket. Anna 
fáradt, gondolkodó nő volt, csöndes, fi- 
nom és szomoru. szeme körül sok 
szarkaláb, homloka két mély ránccal há- 
rom mezőre oszlott, az orrától a szája 
szögletéig erős vonás: keserü, sokat ta- 
pasztalt embereknél van ez igy. De moz- 
dulatai gyorsak,. határozottak, - a mun- 
kához szokott emberek ökonómiájával 
beszél és tud egyedül maradni a sok em- 
ber között. Mint aki megszokta, hogy 
munkája után többnyire magára marad. 

Olga más volt. Erősen kifestett. z0- 
mánccal bevont arcát a középkori nők 
tinikus vörösbarna haja övezte. ondo- 
lálva, megcsinálva. 
csinálva fiatalosra: karcsunak, szines- 
nek és szépnek. Meglátszott rajta, hogy 
hisz a saját fiatalságában és szépsézé- 
ben, különben nem merte volna megját- 
szani a szeszélyes, bohó gyermeket, a 
tulélénket, kiváncsit: Hol ide. hol oda 
tipegett, mindenkit kérdőre vont a neve- 
letlen gamine szemtelenségével. Nyaká- 

ujjain gyürük, — kicsit ócska, elkopta- 

harmadrangu szerepe, amelyet rangban 
megelőzött a hősnő és a naiva. No már 
most, ha ilyen pontosan ismerem az ol- 
gák irodalmi helyezettségét, joggal kér- 
tlezhetik: miért irok róla mégis 1930- 
an 

Megmondom. Mert meglepett, hogy ez 

a mai társaság milyen tisztelettel bánt 

Olgának kezetcsókoltak az ura 
Olgával és hogy dobta a komoly nnát.. 

k, karjá- 

ba karoltak az asszonyok és ugy vonul- 

hogy 

Az egész nő meg volt 

ban rengeteg gyöngy. fülében gyémánt, 

tolt tipus, Sardou és Augier szindarabok 

— elmondta nekem. hogy meghalt 

tak át a játékszobába: Anna egy öreg 
asszonnyal beszélgetett. aztán a kényve 
ket nézegette, végül odaültem melléje. 
Nagyon értelmes, szellemes, sőt: moder- 
nül okos nő volt. Tudta, mi történik a 
nagyvilágban, szép távoli 

pontjainak. Nem unta meg az ember, – 
és amint beszéd közben felragyogott a 
szeme és kipirult az arca, még meg is 
szépült. Idővel, - mert nem kérdeztem 

az 
ura, nincs gyereke és ő egy nagy válla- 
lat tisztviselőnője. egél, nyáron egy 
hónapig utazgat, uj embereket, baráto- 
kat szerez. télen levelez velük. 
– És Olga? - kérdeztem. Tudtam. 

hogy indiszkrét vagyok, de nem bántam. 
– Olga? - Anna elmosolyodott. – 

Olga is elszegényedett. Az ő ura is meg- 
halt és amijük volt, elértéktelenedett. 
Neki is nehéz előteremteni a házbért, a 
rendes ruhát, cipőt, kozmetikát, az evés- 
ről nem is szólva, mert ma igazán az a 
legkevesebb. : 
– De akkor nem értem.., – mondta 

elcsudálkozva. – Olgát annyira körül- 
fogja, dédelgeti az egész társaságtok! Te 
pedig. ne haragudj, ilyen elhagyatott 
vagy... Ha ez a snob társaság mindenkit 
a pénze szerint itél meg, akkor nem ér- 
tem. hogy miért öleli magához Olgát és 
miért nem lát meg téged, ha egyszer, 
miattam, idevetődsz régi ismerőseid kö- 
zé.. 
—– Ezt nem érted? – kérdezte szomoru 

mosolyával Anna. – Pedig olyan egy- 
szerü: én dolgozom.,. Olga pedig kártyá- 
zik a megélhetésért. Ő a társaságon be- 
lül marad, én pedig kikerültem belőle. 
És ez óriási különbség. 

x 

Együtt jártak nyolc évig a gimnázi- 
umba Péter és Pál. Péter szorgalmas 
volt, Pál pedig lust. A Péter konfliktusai 
az iskolai életből keletkeztek: dicséret, 
osztályzat, dolgozat, figyelem, fegyelem, 
spicli. áruló, önképzőkör. Pálnak mások 
voltak a problémái: jókedv, szomoruság, 
szegénység. gazdagság, háboru, béke, 
jellem, vallás, jóbarát, lány, szerkesztő- 
ségek, politika, bün, az egész világ.. 
Péter volt a mintagyerek; tiszta egyes, 

szülői büszekség, tanári vállveregetés, el- 
fojtot vágyak, eltitkolt kinok, hipokri- 
zis, önfegyelmezés. Pál volt a rossztanu- 
ló, kettes magaviselet, bevallott csinyek. 
igazolatlan órák, tiltott irodalom a pad 
alatt, figyelmetlenség, bolond irások, lá- 
nyok és megint lányok, szuggesztiv ha- 
tás, barátok, világnézet, viták.. 
Együtt haladtak hét és fél évig ugy, 

hogy mindig Péter volt a jótauló és Pál 
a rossz. Akkor az történt, hogy Pál hal- 
lott valami stipendiumról, külföldi ut- 
ról, érettségi után. Mi kell hozzá? Tu- 
dás. szorgalom, jó magaviselet." 
És Pál birtelen nekilendült a tanulás- 

nak. Figyelt. nontos volt. kitünő dolgo- 
zatokat irt, elhagyta szertelen ötleteit, 

horizontja 
volt megfigyeléseinek és bátorsága szem- 

lVéletrevaló, 
amint akart valamit. 

tudta, mi kell a tanároknak És tudott, 
- de még hogy tudott! 

Aztán jött az érettségi és Péter és Pál 
párbajoztak egyesért, dicséretért, talán 
valami lányért is, mit tudok én tizen- 
nyolcéves Rainkról -, de mindenesetre 
mind a ketten dolgoztak az ösztöndijért, 
a másért. a külföldi utért, a kaland le- 
hetőségéért. 

És Pál győzött. volt, 
tisztességtudó, 

Annyira okos 
mértékletes, 

— Nem értem — igy szólt az itélet ki- 
hirdetése után egyik kollégájuk másik 
kollégájuknak - nem értem, hogyan 
győzhette le ez a lusta Pál azt a szorgal- 
mas Pétert. Talán valami titkos protek- 
ciója volt? 

- K, fenét! - mondta az okos gyerek 
megvetően. - Tehetséges volt.. És eb- 
ben az egész vacak mai életben, amit mi 
szamarak szerencsésen kilogtunk ma- 

gunknak; az az ember egyetlen vigaszta- 

lása, hogy stréberség és tehetség között 
mégis csak óriási a különbség! 

– Megálljunk csak,. - mondta egy 
még okosabb fiu. – Az érettségi mindig 
nem nagy élet. Ez még mindig csak is- 
kola. Majd meglátjuk, hogy a politiká- 
ban ki viszi többre! 

A fiunak igaza volt. Péter többre vit- 
te. Sokkal nagyobb ur lett, mint Pál. 

Mert szorgalmas, rendes ember volt, 

stréber, tisztességtudó politikus és nem 
egy olyan közünséges tehetséges fickó. 

eesececeseeeeeSESEGSETBESEEESLEB 

- Nyilt utcán megverte a primadonna a 

kritikust a rossz kritika miatt. Prágából je- 

lent k: Prága közvéleményét zajos botrány 

foglalkoztatja. - A „Bobemia" cimü napilap 

szinházi kritikusát a prágai német szinház ope- 

rettprimadonnája, Scheucher Sonja asszony, a 

nyit utcán megtámadta és sulyosan inzultál- 

ta. Az eset előzménye az, hogy a krit kus Le- 

hár operettjének, a „Szép a világ nak bemu- 

tatójáról kritikát irt és ebben gunyos hangon 

kicsinyelte le a sz nésznő képességeit. A kri- 

tikus és az operettdiva kellemetlen inc dense 
a szinházi, sőt a polgári biróságot is foglal- 

koztatni fogja, amennyiben az ujság ró mind 

a két fórum előtt megtette feljelentését az in- 
zultáló sz nésznő ellen. 

Wiener The 4. 

der Komiker 
(Grünbaum, Rott Sándor, Berm 

Nrmin, Berta Türk stbl 
áprilist vendégliátéka Boka- 

restben,. Kolozsváron, Nagu- 

váradon, Temesváron 
Brassóban. 51 Sz k 



AZ ErVESZEIT 
Írta: 
Márai Sándor (Páris) 

Itt van például Duhamel. Szorongva és 
lesujtva mutatja be könyvében, mely 
amerikai utjának benyomásait foglalja 
össze, hogy milyen lesz a jövő, milyen 
lesz a kollektiv élet, s mit veszitünk, a 

mikor ez bekövetkezik. Ez a könyv meg-. 

rázó és kétségbeejtő. Egyik fejezetben 
leir egy newyorki mozielőadást, valame- 
lyik „legnagyabb mozijában a vitágnak', 
alol minden jegy demokratikusan egy 
dollár, ahol libériás inasok hajtják lassan 
előre a folyosókon a várakozó tömeget, 
ezeket a „standard éjszakákon szériában 

ártott fiatal amerikai arcokat. akik 
eljöttek talkiet bámulni és hallgatni. – 
Benn a teremben zene szól. Természete-- 
sen megsterséges zene. Tökéletes zene, tö- 
kéletesebb, mintha gyarló zenekar játsza. 
ná. Beethoven, Haydn. Bach meghitt ze- 
néje egy amerikai moziban. Ezt a zenét 
halkgat ja és nem ismeri fel. Konzerv-zene. 
Tökéletesen eltett, fagyasztott konzerv-- 
zene, melyet most dobozból szerviroznak, 
lemerik azokat a csodálatos kaliforniai 
barackokat, gyermekfej naryságuak. e 
konzervben jutnak el hozzánk, melyek a 
kitenyésztett, az igazi, a felülmulhatatlan 
barackok, csak éppen se izük, se illatuk? 
Ilyen ez a zene is. Tökéletes. S gvszerre 
drukkolni kezd Duhamel: hibát ezeretne 
hallani, boldog lenne, ha e konzerv ?ene 
monoton tökéletességét megrontaná vala- 
milyen élő, embeni gyarlóság, ha az 
egyik fuvola hamis hangot fujna, vagy 
mellétogna a primhegedüs.. Ez a töké- 
letesség, ez a hidegre tett, konzervált re- 
mekmü idővel elviselhetetlenebb, mint 
egy malacband profán cincogása 
Égy amerikai beszél. Azt ajánlja neki: 

„Alapitsunk egy ligát. Ennek a ligának 
minden polgár tagja lehet, aki hajlandó 
naponta legalább egyezer ellenszegülni az 
uniformizált életnek. Nem kivánuak sezn- 
kitől nagy dolgokat. Elég, ha megstop- 
poltatja harisnyá'et, visszautasitjt a lif- 
fet, nem megy el a moziba, nem vásárol 
hitelre automobilt, nem veszi meg azt a 
szappant, melynek gyárosa egy esztendő- 
ben Let milliót költ el reklámra, barátsá- 
gosan sétál egy négerrel, nem ejti k 
száján ezt a szót, hogy „standard , fel- 
ajánlja helyet az autóbuszban egy öreg 
hölgynek, ok nélkül hajlandó mosolyog- 
ni vagy énekelni, vagy sétál minden kü- 

lönösebb cél nélkül... 
„Öh, Duhamel ur" — feleli kétségbe- 

esve Mr. Pitkin. - „Ön nem beszél ko-- 
molyan'. 
„Vagy — folytatja Duhamel — alapit- 

sunk egy nagy ligát, mely megtamitja az 
embereket a semmittevésre'. 
- Hogy érti ezt - kérdi aggódva Mr. 

Pitkin. 
-– A semmittevés alatt azt értem, hogy 

az ember néha nem cselekszik, hanem 
gondolkozik. 
– Most már látom — feleli megkony- 

nyebbülten Mr. Pitkin, - hogy OÖn nem 
beszél komolyan. 

II. 

Itt van Panait Istrati, aki mint kom- 
munista ment ki Oroszországba, s mint 
Mohamed koporsója jött vissza, e lóg 
azóta is két világ, a polgári s a kom- 
munista világ között.. De ne merjünk 
Amerikába s Oroszországba, maradjunk 
itt a szükebb értelemben vett kontinen- 
gen, ha ugy tetszik, azon az Ile de France- 
területen, ahol Dul -nel amerikat utja 
után az elveszett Paradicsom utolso luga- 
gait látja még. Ami őt Amerikában meg- 
döbbenti, nem az a mi életünk is, ma, itt 
a kontinensen? Mi abban az illuzióban 

élünk, hogy Európa még az 2mhberies-ég 
nagy fellegvára maradt, az utolsó mene- 
dék, ahol az egyén meghuzhatja magát. 
Ez szemre igy is tünik. A valóságban csak 
azt tudom, hogy itt Párisban, vagy Bress- 

lauban, vagy Budapesten, de akár egy 

S 
tm e 

Bukaresti olivasóink 
figvelmébe ! 

Kisérjék figyelemmel a 

SUCHIRD 
BONBONERIE-k 
Calca Victoriei 78. 
Calca Grivitel 137 
Str Brezotanu 3. 

caremt? 
ts kellemes meglepetésben 

lesz részük! 

g
F
v
 

T
a
t
e
t
e
a
t
a
a
e
a
o
o
e
u
á
a
a
a
 

g NA 
. 

ANRADNECSOP 
el- 

dugott magyar vagy olasz faluban i, ép- 
pen olyan kiszolgáltatott áldozata vagyok 
a standardizmusnak, az uniforuuzáló és 
mechanizáló erőknek. mint Amerikában. 
életem éppen ugy szürkül el napról- 
napra, veszti el egyéni szinsit, egyénisé- 
gem éppen ugy felmorzsolódik a kollek- 
tivizálás ellen folvtatott apró, láthatatlan 
élethalál harcban. ebben a banális és 
mindennél heroikusabb küzdelemben, a 
mikor meg kell menteni a tömeggei szem- 
ben az embert, a Homunkulusszal szem- 
ben a titokzatos, élő emberi magvat, itt 
Párisban, ha leplezetten és körulmánye- 
sebben is, ugyanazok az erők támadnak 
s fojto atnak, ugyanazzal a szándékkal. 
mini Moszkvában és Newyorkban. s már 
régen nem cselekszem, hanom engedel- 
meskedem. Az európai embecr e pillanat- 
ban még szánakozó és ijedt m ollyal 
pillant Moszkva és Newyork felé, ahol 
csaknem azonos eszközökkel gyártják 
mesterségesen és erőszakosan az uj em-- 
bertipust, mely ugy emlékeztet majd csak 
az Emberre, ahogy a mai ember emlé- 
keztet Istenre.. 
vonásokkal. Ijedten és gunyosan 

viz 
á melyhez nekünk semu 

kritikusan és fölényesen a bol- 

valami nagyon távoliról, valahol a 
másik partján, 
közünk: 
seviki állam kollektivizmusáról, melynoek 
rendszere közben már felneveltek egy 
embergenerációt, akik másféle életet soha 
nem ismertek.. Ugy érezzük, hogy kivé- 
teles poziciónk támadhatatlan. Hivatko- 
zunk tradicióinkra, faji és nyelvi privi- 
légiumainkra, átöröklött izléseinkre, be- 
idegzett 
küldünk időnként e félvad és barbár 
földrészekre, akik keresztet 
apage-t kiáltva térnek vissza s mesélnek 
a szörnyüségekről, amelyeket Chicagóban 
vagy Leningradban láttak.. Filozofusaink 
szorosabbra huzzák a nadraágszijjat s eti- 
kettezik a veszedelmet, „psychoanalizál-- 
ják Amerikát" és enunciálják „soflőr- 
tipust". Mindez nagyon megnyugtiató. – 
Kötelességünket megtettük, s unk a Pa- 
radicsomban, mintha mi sem történt vol- 
na... De éppen Duhamel megrázó és fel. 
rázó könyve után kérdezheti magától az 
európai olvasó, hogy csakugyan -rde- 
mes-e hajójegyet váltani s átkelni a nagy 
vizen, hogy a „jövő élet képei -nek el- 
képesztő vizióját megpillantsa az európai 
zarándok, mint ahogy Duhamel tette, e 
nem olcsóbb, egyszerübb és tanulságo-- 
sabb is a mi számunkra, ha egyezerüen 
felülünk Párisban vagy Berlinben a vil- 
lamosra, vagy váltunk a földalatti vasut- 
ra egy jegyet? Az európai ember hajlan- 
dó mindazt, ami vele történik ebben a 
kritikus időben, izolált kisérletnek tekin- 
teni s a standardizmus eszközeit kissé 
ugy bámulja meg, mint valami mmintát 
érték nélkül, melyet átküldtek a nagy 
laboratóriumból kipróbálásra és kisérletre 
neki, s az egész nagy lármát és gépese-- 
dett életüzemet valahogy kivülről látja 
még, mintha ez nem is lenne igazi elete, 
csak valami importált angolpark, attrak- 
ciókkal és barlangvasuttal s különös, ol- 
csó szórakozásokkal. melyekhez vasárnap 
délután leereszekedik. 

S nem veszi észre, amig egyik fegy- 
vertársának, például Duhamelnek. be- 

számolóját fejcsóválva s rosszalóan hall- 
gatja, már régen azt az életet éli, amely- 
nek veszedelmeiről és gyalázatáról kém- 
jei jelentést tesznek neki, – hogy a bar- 
angvasutat nem gyermekei szórakozta- 

ha- tására használja vasárnap délután, 
nem reggel azzal jár be hétköznapon a 
hivatalba, s az egész angolparki képte- 
lenséget. zötyögéseivel, kikiáltóival. lár- 
májával, olcsó szórakozásaival és 

lefizeti a kasszánál obulusát. 

Mindent elhiszek Duhamelnek, de ma- 
gam nem láttam, tehát közvetlen tapasz- 

Ameriká- 
ban? Mindent elhiszek. Panait Istratinak, 

tudom, 

falásból nem tudom. mi van 

de nem jártam ott, tehát nem 
hogy mi a helyzet Oroszországban? 
Európában jártam, ismerem. 
dok, h 

De 
Annyit tu- 

de France-ának szivében, ahol 

ember emberebb, stb. – itt, s ezt tudom, 
életem nem különbözik sokban attól az 
élettől, melyet Duhamel Amerikában lá- 
tott. Lehet, hogy ez a Paradicsom még. 
odamérve ahhoz. ami odaát van, - de az 
én számomra. s mindenki számára, aki 
nem láttuk. mi van odaát, de tudjuk, mi 
volt itt, nem is olyan régen, ez már elve- 
szett Paradicsom, melyben ma élünk, – 

omályosan, elmosódott 

. .. beszé- : 

lünk az amerikai „standard' -életről. mint 

anarchizmusunkra, s követeket 

vetve és 

lené- 
zett mechanizmusával, groteszk bálvá- 

nyaival, parasztfogó jelszavaival hétköz- 
nap is látogatja, él benne, s mindennap 

ogy nincs sok időm gunyosan fü- 
lelni s fejcsóválva kritizálni, ha e távoli 
világok „kisérleteiről" hallok. Itt, Euró- 
pa közepén, Duhamel felmagasztalt Ile 

állitólag 
a virág illatosabb, a felhő felhőbb s az 

romokkal és kecses emlékekkel,. itt-ott 
egy elszórt egyéniséggel a pázsitban. 
mint a régi parkokban egy-egy (akult 
emlékmü: Ámor, Apollo, Platon. Nagyon 
kevesen mernek beszélni arról, ami van. 
Kissé gyanusan sokat beszéltünk arról 
uz egész európai irodalom, filozófia. esz- 
tétika, ami volt. (Azt biszem. ennek a 
nagy aktuális memoár irodalomnak is 
valami más, bonyolultabb oka lesz. hogy 
igy megdagadt, mint a kiadók majomko- 
dása és üzletiessége.) A vizsgálathoz nem 
kell messzire menni. indenki álljon 
meg ott, ahol éppen van, s nézzen jól 
körül, nézzen jól magába, itt Európábau. 
Nézze meg ruháját, gondolja végig mes- 
tersége külsőségeit, életmódját. szórako- 
zásait, elemezze szenvedélyei és lelkese- 

jait. ke-esse meg nyelvének szókincsé 
ben azt, ami az övé s amit a nagy. közös 
kincstárból hozott el magával az életre, s 
AAAAAAAAAAAAAA ANAA AAAAAAAA 

Managua, április bó 4. 
Nicaragua elpusztult fővárosának, 

Managuának tragikus helyzetét ujabb 
csapás tette elviselhetetlenné. A város 
nyugati negyedében, ahol a hajléktala- 
nok sátortáborát elhelyezték, pénteken 
ismét tüz keletkezett s viz hiányában 
semmit sem tehettek a lángok terjedésé- 
nek megakadályozására. 
A sátortábor kórhá akban őt sebész- 
orvos szünet nélkül operál. 

Pénteken 150 ulyos sebesültn 
tek mütéti bexyutkozással. Sem idejük, 
sem berendezésük nem lévén ahhoz, hogy 
a sebeket és müszereket kellőképpen fer- 
tőtlenitsék, . 
igen sokan kaptak halálos kimenetelü 

ser sesesseeesme 

Ilyen szekrény könnyen felsze- 

relhető a 3.99 méteres Cheoro- : 

let atvázra és a hathengeres 

motór előre v szi a teherko- 

csit, teljes terheléssel, bárminő 

uton - amellett elegendő tarta- 

rázza meg a uj Chevrolet te- 

teherkocsi többet nyujt egy hosz- 
szu alváznál – hathengeres mo- 

tóőrt ad, amely elegendően erős, 
hogy a 2500 kilogrammal terhelt 
3.99 m. hosszu alvázat előre vigye. 

Ime néhány jellemző tulajdosság, 
amely a Chevrolet kiválóságát bi- 
zonyitja: : 

1. – A megerősitett hátsó ten- 
gely növeli a szilárdságot és a te- 

2. – A megerősitett keret a Che- 

dései tárgyait, munkája eszközeit és cél- 

segitet- 

Hosszu, szilárd alváz- 

erőteljes hathengeres motórral 

lékerő ts rendelkezésre áll még. : 

1 Z az egyszerű igazság magya- 

haerkocsi népszerüségét. Mert ez a 

amit időközben ő szerzett hozzá. Vizs- 
gálja meg, mi van a lakásában, a kilincs- 
től ah áztetőig. Hogyan é, mit eszik, ho- 
gyan közlekedik, s mennyit és mit dolgo- 
zik? Mit szeretne, mit felejtett el. mibez 
nem iut, csak homályosan emlékezik és 
vágyik reá? Nyissa ki a szemét és nézzen 
jól körül. Azután csukja be a szemét és 
nézzen jól magába. 
Aztán olvassa el Duhamel könyvét, 

vagy bármelyik európai könyvét, aki az 
utolsó években Amerikában járt. 
S azután kezdjen gyorsan cseleked- 

ni". Egy pillanatra ne „gondolkozzon", 
hanem „cselekedjen". Amig nem késő. 
Azt hiszem, már késő. Mert. hogy Babbit 
hogyan él és mi van Chicagóban, azt csak 
hallom. de nem tudom De hogy mi van 
Párisban, vagy Budapesten, azt tu- 
dom. Nincs okom fölén veskedni s kriti- 
zálni. S főként nincs időm. : 

Aa A AA Aa A a AAAAAAAAAA 

Manasguában őt sebészorvos 
szünet nélkül operál 

Ujabb tüzvész pusztitott a sorsáldözött városban 

A pestisiárvány veszedelme miatt a ha- 
tóságok elrendelték Managua életben 
maradt lakóinak pestis-szérummal való 
beoltását. : 
A halottak összeszedése szakadatlanul 

folyik. Eddig 2000 halottat számoltak 
össze, de csak 090 temetést hajthattal 
végre. A sebesültek számáról még ma 
sincsen megbizható adat. A kormány a 
rombadőlt és elégett városból Masyába 
költözött. 
Amerika kormánya különhajóval köt- 

szereket és ápolónőket küldött ujból Ma- 
naugába. A hadítengecé zet katonái gon- 

doskodtak arról, hogy a város vizellátá- 
sát biztositsák. 

: vérmérgezést. 

Szilárd, hosszu alváz 

nagyobb terhelési 

képességet, éazdaságo- 

sabb szállitást jelent, 

ha a motór meéfelelően 

erős, hogy előre vigye. 

a va 
1mu svtti tirym ú 1 

k. 

vrolet teherkocsit szilárdabbá és be- 
fogadóképességét nagyobbá teszi. 

3. Három alvázhossz: 2.77, 3.33 és 

3.99 m., mindenféle karosszéria fel- 
szerelését lehetővé teszi. 

4. – Uj, erősebb fékek. Ezen erős 

belső expanziós fékek még a hord- 
képessége határáig megrakott Che- 
vrolet teherkocsit is néhány pillanat 
alatt lefékezik. : 

Keresse fel a Chevrolet bizomá- 
nyost és vizsgálja meg az Ön cél- 
jainak legjobban megfelelő karosz- 
szériatipust. 

UJ CHEVROLET TEHERKOCSI 



Bukarest. április 4. 

A jövő heten kezdi tárgyalm a buka- 
resti inásodik hadtest hadbirósága az 

utóbbi évek legnagyobb katonai pana- 
máját. Nem kisebb dologról van szó. 
mint arról. hogy . 

a román hadsereg felfegyverkezési osz- 
tályának tagjai összejátszva egy nem- 
zetközi municiógyárral, évek leforgása 

alatt több mint űzennyolc milliárd lej- 
jel kárositották meg az államot 

anélkül. hogy a felettes hatoságuk erre 
rájöttek volna romániai panamák 

annaleszeiben is páratlanul álló botrá- 

1yos ügy tárgyalását érdekesebbé és iz- 

almasabbá teszi az a körülmény. hogy 
négy fővádlott közül csak az egvik el. 

en több. mint hetven tanu fog felvonul- 

i És ez a hetven tanu előkelő államfér- 

jakból volt miniszterekből államtitká- 

Ből rekrutálódik. 
A több mint négyszáz oldalas hatalmas 

vádirat szerint néhány évvel ezelőtt a 
román hadvezetőség megállapodást léte- 
sitett a Ferro-Chimica nemzetközi muni- 
ció és technikai gyárral, amely szerint 

a gyár kötelezte magát arra, hogy a ro- 
mán hadseregtől több éven keresztül 
megvásárolja az elhasznált, elromlott 

vagy defektált hadianyagokat. 
A megállapodás szerint a gyár ezeket 

a hadianyagokat és különösen lőszereket 

tekintet nélkül arra, hogy milyen gvárt- 

mányu, vagy fajtáju, tonnánként 125 

lejes egységáron volt köteles megvásá- 

rolni. K gyár részéről nem lett volna 

semmi nehézsége annak. hogy a szerző- 

dést pontosan be is tartsák. A municiót 

szállitók azonban megforditották a dol- 

got és az üzletnek azt a részét látták jö- 

AAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA
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Zs dó, vagy nem zsidó? 

Stilustalan vita arról, ami 

a legkevésbbé fontos 
Ooromba Sadakozás CSaplin származása körül 

Berlin, április hó 4. 
Charlie Chaplin európai utja alkalmá- 

ból az európai sajtóban néhány érdeme- 

sen komolv és egy kevésbbé komoly, de 

mindenesetre érdekes és a nagy filmmü- 
vészre megtisztelő kérdés vetődött f(el 

Éz az utóbbi a mai sovinizmustól és be- 
teges nacionalizmustól tulfütött hangu- 

latban bizonyosan Európa-szerte vitát 
fog felkavarni s ez teszi az égész dolgot 

érdekessé. Ez a harc. vagyis inkább az a 

tény, hogy Charlie Chaplin az egész 

ügyet fölöslegesnek és értelmetlennek 

tartja, ellentétben tisztelői és rajongói 

hatalmas seregével, amely máris két 

pártra szakadt s egyre fokozódó dühvel 

ismétli a harci jelszót: Zsidól Nem zsi- 

dól — hát igen, ez teszi a dolgot jellem- 

zően érdekessé s hogy stilusos legyen a 

vita, magához a vita tárgyához is, meg- 

lehetősen groteszkké. 
A Chaplin eredete körüli harcot helyi- 

érdekü dicsekedések és apró ellentmon- 
dások inditották meg. Az első komoly és 
jelentős ütközetet a meginduló és egyre 

dagadó zsidó-nemzsidó harcban a .Hajnt' 
c. varsói cionista-zsidó folyóirat vivta 

meg, állitása szerint pontos geneológiá- 

val és eredeti történeti kutatásokkal já- 

rulva hozzá a nagy müvész származása 

körüli homály eloszlatásához. A Hajnt 
cikke szerint Chaplin ősei Oroszország- 
ban éltek, sőt még Chaplin apja is oros? 

zsidónak vallotta magát. Az eredeti csa 

ládi név Kaplan volt. amit Charlie fiata 
lon kivándorló apja egyideig Ameriká- 
ban is. White-Chapel városkában is meg- 
tartott. 
Később természetesen egészen elameri- 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvev 

kaisodott s mert keresztény nőt vett fe- 

leségül. valószinüleg a zsidó vallást is el- 
hagyta. Maga a tény azonban. hogy 

Chaplin oroszországi zsidó családból 

származik, amint a fentiekből is látható, 

tagadhatatlan. 
A Hajnt cikke egyelőre a zsidópártiak 

javára és kedvére döntötte el a vitát, 

ár nem lehetetlen, hogy hamarosan va- 

lamelyik nagytekintélyű keresztény fo- 

lyóirat uj és egészen más geneológiát je- 

lént ki hitelesnek. Annyi bizonyos hogy 
a varsói zsidó folyóirat megállapitásai 

nem maradnak dühös elelntmondások nél 

kül. Pedig Charlie Chaplin a maga ré- 
széről már elintézte a kérdést Akadt 

ugyanis Berlinben egy ujságiró, akinek 

eszébe jutott, hogy: hiszén magát Char- 

liet is meg lehetne kérdezni ebben a do- 

logban. Ő csak a legilletékesebb annak 
a leszögezésére, hogy ki volt a kedves 

papája. Charile mosolyogva felelt: 
— Nem vagyok ugyan zsidó, de ez nem 

baj. Én ugy hiszem, hogy zsidó vér is 
folyik az ereimben. Apai ágon inkább, 
mint anyain, mert az anyám ellenőrizhe- 

tően keresztény családból ered, már a 
mennyiben ezt ellen lehet őrizni.. 
Charlienek egyébként még van egy fiu 

testvére, aki szülővárosa után a ite- 

nevet vette fel. Mindketten szinészek 

voltak. majd együtt pártoltak át a film- 

hez. White-Chaplin származása is éppen 

annyira tisztázatlan. mint a Charlie 

Chapliné, sőt nála még azzal is sulyosb- 
bodik a helyzet. hogy állitólag nem haj- 

landó az 30 százalékos kiegyezésre, mint 
Charlie. 

vvvvvvvv 

Két hét alatt 7000 példany togyott el Budapesten 
ebből a könyvből ! 

A modern házasság 
Irta: Dr. Wilhelm Stekel tanár. Forditotta és jegyzetekkel 

ellátta : Dr. Gartner Pál. : 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: kóros féltékenység - Homoszexualitás és 

A házasság formai alakulásai - Félelem féltékenység - A házibarát — Küzde- 
a házasságtól – A feleség felszabaditása ! em a szerelemért - Házasság kölcsönös 

- Megfiatalitás - Az elveszitett szabad 
ság - Szabad házasság és nem szaba 
szerelem - Vanak-e boldog házasságo 
– Lelki szerelem - Normális szexual 
tás - A szerelmi készség elvesztése- 
Fehér házasság - A szerelmi párválas 
tás képessége - A szerelem kikristály 
sodása - Csalódott szerelmesek háza: 
Sága Intellektuális megfontoláso 
alapján történt házasság - A boldo 
szerelem: értelem, szenvedély és lelki 

sBég - áÁltalános gyónás a házasság előv 
: k házasság összeomlása titok követ- 

eztében - Az ember legbensőbb lelkisé- 
gének titkai - Meddig mehet az őszin- 
teség házastársak között - Normális és 
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szabadságzáradékkal - A házassági 
négyszög képtelenség - A házasság előt- 
ti és alatti szabadság kétélü fegyver — 
A gyermekprobléma - A monogámia a 
kulturember ideális célja - A flört – 
Öregedő házasságok veszedelme - Há- 
zasság hüség nélkül — A szabadság 
összekötőkapocs, mig a kényszer szétrom 
bolja a házasságot - A nemek teljes 
egyenjogusága - Az élettárs szeméyi kü- 
lönvalóságának tiszteletben tartása 

A szép kiállitásu 144 oldalas mű ára 
102 lej. 

Főlerakat Románia részére: 

Brassói Lapok Könyvosztálya. 

godh 
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Ennél nagyobb visszaélésről més nem hallattank: 

18 milliárdos katonai panamát 
tárgyal a bukaresti hadbiróság 

Ennyit loptak el éveken keresztül az államtól a munició tolvajok 

rokból és a hadsereg legfelsőbb vezetői- vedelmezőnek, ahol titokban meggazda- 
atnak. 

Igy történt, hbogy a Ferro Chimica az 
elhasznált hadianyagok helyett telje- 
sen jó és használható anyagokat ka- 
pott, amit aztán sokszoros pénzen ujra 
eladott a román hadseregnek. 

A páratlanul álló panamát a bukaresti 
sajtó kezdte feszegetni. A kormány an- 
nak idején különböző kommünikékkel 
igyekezett a botrányt elkerülni. A leg- 
felsőbb katonai hatóság részéről beveze- 
tett vizsgálat azonban hamarosan meg- 
állapitotta. hogy 

a munició körül olyan panama történt, 
melynél eddig az állam tizennyolc 
milliárd lejnél több károsodást szen- 
vedett. 
Stangaciu tábornok vezetése alatt 

megindult vizsgálat eredménve az lett, 

kászi panama technikai szakértője 

hadbirósági vádiratot Jonescu tá- 

fektetve. Jonescu tábornok vádirata 
nemcsak az államot ért károsodást tart- 
ja sulyosnak. hanem azt is, hogy ameny- 
nyiben ez a panama tovább folyt volna, 
ugy Románia katonai biztonsaga is ko- 
moly veszélynek lett volna kitéve. 
A napokban tárgyalás alá kerülő et- 

te- 
anescu Amza tábornok aki jelentésé- 
ben elmondotta, hogy végiglátoratta az 
összes munició raktárakat, melvre a 
Ferro Chimicának monopoóliuma volt és 
megállapitotta, hogy ezeket a raktára- 
kat a panamisták valósaggal megdéze- 
málták. 
A panamát letartóztatásban levő vád- 

lottak hamis referátamok és valóságnak 
meg nem felelő jezgvzőkönyvekkel pró- 
bálták leplezni. A monstre-per tárgya- 
lása elé óriási érdeklődéssel tekint a tő- 
város közvéleménve, mert előrelátható- 
lag olyan pikantér ak fognak nanulágra 
kerülni. melyek előkelő politikusokat és 
államtférfiakat is nagyon közelcől érimte- 
uek. 

Ime a feketeszesz után a fekete-munl- 
1ó. 
Érted már te szegénv nyugdijas, hogy 

neked miért nem jut pénz? 
AAAAAAAAÁAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAA AAAA 

A szerb diktatura 
A csendőrök a sinekhez 
kötöztek egy polit kai 
loglyot és a vonattal 

gázoltatták agyon 

Szabadka, április hó 4. 
A szerb diktatura bővelkedik azokban 

a borzalmas drámákban, amelyek az 
emberi vadság és vérszomj legsötétebb 
időszakait idézik vissza. 

A Jugoszláviából emigrált horvát ve- 
zérek szinte hihetetlen eseteket sorol- 
tak fel a szerb hatósági terrorral kap- 
csolatban a Népszövetség elé terjesz- 
tett peticiójukban. 

Minden felsorolt eset eljelentéktelenedik 
azonban amögött a hátborzongatóan vad- 
állatias kegyetlenséggel elkövetett csend- 
őri gonosztett mögött, amelyről most 
kaptunk jelentést. 
— szabadkai rendőrség pár nappal ez- 

előit letartóztatta Friedrich [István 51 
éves szabadkai gazdálkodót, akit azzal 
gyanusitottak, hogy összeköttetést tart 
fenn a horvát menekültekkel Jugoszlá- 
viában most ez a politikai bünök leg- 
sulyosabbika. A szabadkai rendőrség a 
letartóztatottat két csendőrre bizta az- 
zal az utasitással, hogy kisérjék át a 
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Jutalom és 
nyeremények: 

Mindenkt. aki váratlanul gazdag szeretne lenni. rendelüven még ma 

FMeancsr eszáiálursorsiergaezed 
34.000 sorsjegy, 42.000 nyeremény. Minden második sorslegy nyer ! 

dühöngései 

zágrábi rendőrséghez, ahol a vizsgálatot 
tovább folytatják. Ez volt a nyiltan adott 
parancs. A titokban adott utasitás termé- 
szetére vonatkozólag utbaigazitást adhat 
az, ami történt. A két csendőr Ljutova 
állomásig kisérte a vádlottat. 

Ott puskatussal ütlegelni kezdték és 
ütötték addig, amig ájultan összeesett. 
Akkor a magával tehetetlen embert 
ráfektették a sinekre, sőt számitva ar- 
ra, hogy időközben magához térhet és 
elmenekülhet, le is kötözték. 

A félórával később érkező gyorsvonat 
darabokra tépte a szerencsétlen embert. 
A zágrábi és szabadkai rendőrségek hi- 
vatalos jelentést adtak ki, azzal, hogy 
nem lehet megállapitani, öngyilkosság. 
vagy szerencsétlenség esete forog fenn. 
A jelentések szerint a fogoly a vonat kö- 
zeledtére kitépte magát a csendőrök ke- 
zei közül és a sinekre vetette magát. Le- 
het, hogy „szökni akart", azonban elbot- 
lott a sinekben és a kerekek alá került. 
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Legnagyobb nyeremény szerencsés csetben : 

500.000 pengő - cca 15,000.000 Lei 
300.000 pengő 
200.000 pengő 
100.000 pengő 
50.000 pengő 
40.000 pengő 

stb. stb, összesen közcel 

8 millió pengő - cca 240 millió Lei készpénz 

HHuzások áptilis 17-én kezdődnek. 

A sorstegyek hivatalos ára ostályonként: 

cca 9,000.000 Lel 
cca 6,000.000 Lel 
cca 3,000.000 Leil 
cca 1,500.000 Lei 
cca 1,200.000 Leil k 

Eyesz: 24 pengő fél: t2 nengő Manyed: G nengö 
MMEE 

Az összes rendeléseket pontosan és figyelmesen ehlntézi: 

Hámugi és Tár 
bank és váltóüzlet. a magyar osztálusorstáték főárusitója 

BUDAPEST IV.. Apponui-tér 3 (Klould palota). 
hol mult évben is 100.000 pengő. 40.000 pengő 15.000 pengő főnyeremé- 
: nyeket is fizettek ki a szerencsés nyerőknek. 

FIGYELEM!I Legcélszerübb. ha mindenk levélben rendel és a pénzt nemzetközi posta 
uta ványon vagy bank utián küldi be 

Minden huzás után hivatatos nyereményjegyzéket okvetlen küld. 

hogy a külföldi gyárral ósszejátsző Bl- 
vatalos személyeket a hadsereg lecsukat- 
ta. 

bornok, a CFR jelenlegi vezérigazgatója 
készitette el és abban a négy f(ővádlott 
ellen a legsulyosabb vádak vannak fel- 



hogy Avarkán Csordásné. a 

[Minaen og enn aniva. 

Ahol pojácának nézték, bukfencet 
akartak vele hányatni és megdobálták 
hólabdával. 
A házakban aránylagos jómód. De a 

télidőre letömöszölt ablakok fertőt ta- 

karnak. , 

A plébános keserü indulaában még 

sötétebbnek látta a helyzetet, mint ami- 

lyen. 
Férfiak és asszonyok bagóhi'en, össze- 

vissza, vagy ami semmivel sem jobb, vá- 

lások után megesketve, a második, a 

harmadik, sőt negyedik férjjel. Idősecs- 

ke némberek lányukhoz illő legényekkel 

egy asztalnál, egy ágyban. A valláser- 

kölcsnek még távoli szellete sem ér ide, 

csak a harangszó verődik el, ha ugyan 

erre fuj a szél a Tisza felől. 

Mi bomlott itt meg? 
A plébános megadta magában a felele- 

tet: a család. 
S ki bontotta meg? 
Á válasz ott izzott a lelkében. 

Még a temetés után is zsongtak a gon- 

dolatok. Vérmes és nyilt ember volt, ne- 

hezen és ritkán birta csak legyürni az 

indulatait. Máskor, ha el-elvetődtek egy- 
más falujába. a katholikus és a reformá- 

tus pap a hideg viszony ellenére is meg- 

látogatták egymást. Most nem ment e 

Becsy Pálhoz. hanem éles vitát kezdett 
Frankoviccsal és Kazsi val. 

Nagyon alávalóak itt az erkölcsök! 
— kezdette egyszer, minden előzetes dis- 

kurzus nélkül. 
A jegyző már összeforrott a falujával, 

ha nem is gondjaiban. bajaiban, problé- 
máiban. de legalább a megvédendő presz- 
tizs tekintetében. Bántotta a plébános 
kendőzetlen nyiltszavusága. 
— Csak ugy, mint másutt, Főtisztelen- 

dő ur! : 
— Nem ugy, mint másutt, főjegyző ur, 

hanem sokkal inkább, mint másutt. Ala- 
posan körülnézett a szőlősoron s mond- 
hatom, teljesen felbomlott itt a családi 
élet. Sulyos mulasztások történtek.. A 
közigazgatásnak kellene közbelépni és 

az elkövetett hibákat pótolni, hogy ne él- 
jenek cédamódra az emberek.. 

Frankovics tudta, hogy a 
Becsy Pál hibáira céloz. 
Református ember volt, felbuzgott ben- 

ne a vér, nem akarta hagyni az egyhá- 
zát. : 
- Nem lehet azt egy-két óra alatt meg- 

látni, Főtisztelendő ur.. Az emberek 
sok ostobaságot. sok alaptalant fecseg- 
nek össze. Olyan a falu élete kérem, 
mint az izzó fém: felül uszkál a salak, 
alul meg a tiszta acél. Aki odanéz. csak 
a salakot látja. Pedig az elhányódik, az 
acélból meg ocnge lesz.. Mindenutt van 

plébános 

kivetni valól.. 
– Mindenütt van. De nem mindenutt 

több a salak. mint az acél. hogy a f(ő- 
jegyző ur találó hasonlatával éljek Nem 
mindenütt nézi az Isten szolgáját bohóc- 
nak a fiatalság, s nem mindenütt dobál- 
ja meg hóval, mint velem történt a dél- 
előtt. Tyesmi csak ott történhetik meg, 
ahol felbomlik a család, felbomlik az er- 
kölcs, ahol.. 
— Kérem, Főtisztelendő ur, idehirlik, 

bába isz- 
szony vagyont keres az angyalcsinálás- 
sal és hogy... 

—- Ott történik, főjegyző ur, ahol a há- 
zasság nem szentség, hbanem komédia! 
A főjegyző idegesen belemelegedett a 

vitába. 
— Miért volna komédia? 
— Azért, mert a protestáns lelkészek 

megáldják azokat is, akik válás után há- 

zasodnak. Nem értik meg. hogy ez cérti 

a keresztény ethikát. S nem látják, hogy 

ez nemzeti tragédia.. 
A segédjegyző érdeklődve figyelte a 
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plébánost. A kivörösödött homlokról és 
az indulatos kézmozdulatokról látta, 
hogy a pap ugyancsak ingerül. 
Mert kérem, Frankovics ur, az el- 

vált emberek uj házasságának megáldá- 
sa alapjában a többnejüséghez való jog 
elismerése. Az a pap, aki többnejüt es- 
ket, egyben megszegi az evangelium pa- 
rancsait és elősegiti a házasságtöorést. 
Ugyanis az Ur lézus maga mondotta, 
tessék elolvasni Márkban. hogy „Aki 
elbocsátja a feleségét és mást veszen, 
házasságtöréssel vét ellene, és hsa az asz- 
szony elhagyja férjét és máshoz megyen, 
házasságot tör". Tehát a keresztény er- 
kölcs nem engedi meg a válást és ujrahá- 
zasodást. Ezt a parancsot a lutheránusok 
szegték meg először,. mégpedig maga 
Luther Márton, aki Heseni Fülöpnek 
mecengedte a kettős házasságot. Most az- 
tán a protestánsok azzal indokolják az 
ujraesketést, hogy nekik a házasság nem 
szentség.. Hát éppen ez a baj, hogy nem 
szentség! ; 

- Ehhez nem tudok hozzászólni. Fő- 
tisztelendő ur. Ez teológiai vita.. 
- Ebből a szempontból én is analfabé- 

ta vagyok! – kapcsolódott be a segéd- 
jegyző. : 
A plébánost elragadta a szigoru hitü 

emberek meggyőződáse. 
– Elg szomoru, hogy 

mondják magukat az urak! 
laikusoknak 

ert ismer- 
niük kellene Krisztus feleletét. amit a fa- 
rizeusoknak adott arra a megkisértő kér- 

désre. hogy szabad-e az embernek akár- 
milven okból is a feleségét elbocsátani? 
Tudjáke az urak. mit mondott erre a 
Megváltó? 
A nagvkompi 

hallgatott. 
A pap szigoruan vizsgálta őket, azután 

dörgedelmes hangon megismételte az 
igét: 

—– Ouod ergo Deus conjuxit. homo non 
separet' Amit az Isten egvbekötött. azt 
ember el ne válassza!.. Mert ez a kötés 

TIstentől származik. miután az Ur már a 
kezdetben férfinek és asszonvnak terem- 
tette az embert. Tehát a gvarló ember 

elhazvhatja anyját és apját. de a fele- 
ségéhez. vagy a férjéhez ragaszkod jék. 

maradjanak ketten egy test, egy lélek, 

örökkél.. 
Frankovics és Kazsi tehetetlenek vol- 

tak ez érveléssel szemben. 
- A kereszény Anyaszentegyház 

folytatta a plébános - esketési szertar- 
tásában ki is fejezi ezt a parancsot. Mert 
a vőlegény az oltár előtt ezt mondja: 
SSzeretem, magamhoz veszem felesé- 
gül', 

a menyasszony pedig igy szól: 
„Szeretvén, hozzá megyek feleségülf. 

S ezután mind a ketten egyszerre igy 
esküdnek: 
„Istennek rendelése szerint, 
A Szentegyház szokása szerint, 
És hogy őt el nem hagyom, 
Holtomiglan. bholtáiglan, 
Semminemü viszontagságban, 
Isten enzem ugy segéljen!" 
A plébános. hogy még iobban kidom- 

boritsa szavainak sulyát, szétjeltárta 
karjait: 
– Fzzel szemben a nrrotestánizmus 

semmibe veszi Krisztus tiltalmoit. meg- 
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miü voltál, vezekedj 

A jegyző még mindig 
bános rá sem ügyelt. 

G8-1A koziemen;) 

bontja a házasság szentségét, ilyeténme- 
don széthullajtja a családot s megrendi 
ti a hazát meg a társadalmat... S mindezt 
betetőzi az állam, hogy törvényesen meg- 
engedi s válást és az "jraházasodást. A 
mit némely papok és a közigazgatás csi- 
nálnak az nyilt felbujtás házasságtörés- 
re A bhedonizmus, a kéjkultusz támoga- 
ása!... 
– Ugyan, Főtisztelendő ur! 

jegyző hangja basszus volt. Azt még 
elviselte volna valahogy, hogy az egyhá- 
zát támadják. A pápisták sohasc ezivel- 
hették a kálvinizmust, - gondolta. De az 
már az epéjére ment, hogy a plebános 
az államot is belekeverte a dologba s er- 
kölcstelen üzelmekkel vádolta. Elvégre az 
államot ő jelentette itt Nagykompon, ő 
esketett és igen sok esetben ujra is cske- 
tett. Tehát akkor ő is erkölcstelen dolgo- 
kat müvel. Mikor ő éppon az esketést te- 
kinti a jegyzői állás legmutatósabb, leg- 
reprezentánsabb gyöngyének. 

segédjegyző már gyakorlatibb volt. 
Érvekkel akart felelni. 
– Sok házasság halva született. IHalá- 

los itélet volna férjet és feleséget örök 
életre egymáshoz láncolni... 
Még csak ez kellett a papnak. 

alvaszületett házasság? Ilven nem 
létezik. A frigy nem gyerekjáték, tessék 
alaposan megfontolni. Már Schiller is 
megmondotta: Drum prüfe, wer sich ewig 
bindet.. Ha pedig már megesküdtél, ak- 
kor számolj le a dologgal. Ha baj van, 
türjed! Mire való a keresztény önuralom. 
a megbocsátás, a lemondás? Ha könnyol-. 

Cipeld a keresztet, 
türjed az igát! S ha nehéz, ott van az 
ima, ott vannak a szontségek!.. 

dohogott. A plé- 

Akkor majd nem lesz válás, nem 
lesz egyke, nem lesz születésszabályozás.. 

Az mindig lesz! - felelte a ecgéd- 
jegyző – Legyen is.. 

A pap megdöbbenve nézett rá. 
A vita kikerekedett. Kazsi Sándor 

egész nyiltan pogány álláspontra holyez- 
kedett. 
– Hogy legyen egyke? Azt mondja a 

segédjegyző ur? 
Azt nom. Egyke ne legyen. De a 

születéseket szabályozni kell.... 
– Számot vetett azzal a segédjegyző 

ur, miféle istentelenséget beszél? 
- Még pedig alaposan, plébános ur.. 

nem istnoetelenség ez. Mert amit a Fő- 
tisztel ndő ur valláserkölcsös alapon a 
család számára előir, az nem egyéb, mint 
felelőtlen gyermeknemzés, kuliurálatlan 
ösztönkielégülés. 

A papot elképpesztette ez a merész, 
féktelen kijelentés. Az ő vilárában, a 
Tiszahát elszig telt ugarán, vallásos köny- 
vek, teológiai kiadványok, dogmatikai 
tanulmányok mélységes és egy helyben 
álló csendjében ugy hatottak zok a sza- 
vak, mintha dörgések, lángolások és mér- 
gos kéngázak között mara az Antikrisz- 
lus jelent volna meg a föld alól. 
— Nem átallja a segédjegyző ur azt 

vallani, hogy a természet és az isteni er- 
kölcs ősi parancsa nem egyéb kulturálat- 
lanságnál? 
Kazsi nyugodt maradt. Nem Szcentirás 

ez, hanem táreadalomtudomány. otthon 
érzi magát. Készen áll a vitára, beni ül 

á"nyere 

mennyiért vállalom a felelősséget.. Kul- 

— Nem átallom. Mert tessék megnézni, 
csak a müveletlen nő olyan masina, aki 
szül, és szül. Kulturprobléma az, Főtisz-- 
telendő ur, hogy hány gyermakem legyen, 

tur- és gazdasági probléma. Az ember 
nem gyom, hogy ostobán szaovorodjék, 
hogy öntse, mint az árviz, az uj ember- 
anyagot. Nincs erre szükség nemzeti 
szempontból sem. Nem a mennuyiség fon- 
tos, hanem a minőség! Már Széchenyi is 
azt mondotta, hogy a nemzet értékét a 
müvelt emberefejek jelentik. A (ranciák 
szaporodnak legkevésbbé és mégis ők ve- 
zetnek. Igonis, azt mondom, felesleges a 
gombamódra való szülés, lássunk hozzá 
és civilizáljuk a szaporodást.. 
A plebános ugy nézett Kazsira, nunt 

egy utálatos gnómra. Arckifejezése sugá- 
rozta az -llenszenvet. : 

Ném zráelita a segédjegyző ur? 
– Nem én. 
—– Mert csodálom, hogy keresztény em- 

ber ilyen álláspontot foglaljon el. Tiogy 
tapsoljon a bábának, ha az Isten képére 
teremtett csecsemőt meggyilkolja... 

Félreért a Főtisztelendő ur. Én nem 
tapsolok. Sőt utálkozom az angyalcsiná- 
lástól. De éppen az egyke mutatja, hogy 
már itt volna az ideje a születések társa- 
dalmi szabályozásának. Ha a szabálvozás 
nem lenne bün, akkor nem lennének bü- 
nösök sem. Nem lennének gyilkos bábák 
és -lözöttségükben összebuvó nők. 

és ujabb törvénytiprásra. Fellendülne az 
erkölcsi szinvonal... ; 
—– A segédjegyző ur tehát törvényesen 

kosságokat kiván.. 

Miacsodás nuaklánc? 
Megtámadja a 

rákot és a többi ter- 
töző betecségeket. 
Ha az egészseges seltekhez viorációs hullám- 

zás csatlakozik, a baktertumok arra kenyszer tik 
a test serett,. bogy rendetenes szokásátol elterő 
gyakorsá gal nul ámozzanak, másoknál pedi te- 
jesen megszünteti és lefo tja a hu tamzást azá tal- 
hogy a huvámzásba entenálló se teket, vaovis toxi- 
no at wsz be : 

amelyet körülbetűül 2 evvel ezelőtt az orvosi kö- 
rök előtt kfeitett. Ugy a teort , munt a ktserett 
bemutatások mindenüt tettünest ke tettek és bi- 
zalmat szereztek a telledező tudósnak. 

Értekez eteében a rancia orvos-tanár kiielenti. 
nogy az emlitett nullámzás végze es natásant csak 
ugy lehet edlensulyozni, na v lhamos szüres u jan 
biztosítjuk a sze vezet rendes mükndésének ney- 
reá lnasat, egy vagy töb, hultámzo kor álta, a 
melyet nyaklánc vagy őv tormájaban beviszünk a 
tes.be, Ez az elhárás a rákos es más tertőző meg- 
betevedések eseten k tünő eredm nyeze mutatott 
fel es ényegesen megéjavi otta a be esség tefolyását. 

Ezek a csodas natásu nyakláncok és ő.k 
kapnatók gyogyszertárakbank és 4x ában 

Dv. 13va: 

a pár: orvom fak ntásól, 

A Lakhovski-laborator,.um vezerkégveselője, J. 

Duan, Puar Mos 4 Bucuresu, fernvja a közön- 
ség tigye mét arra hogy csaz azok a n aktancok 

és övek valodiak, amergyek csomago ása el van 

atva a Dutan-cég óarancia-szala jával es etenörző 

vignettájáva.. 
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Véres merénylet a budapesti Dohány-utcai zsinasgósában 
AKKKKKK Ki mKKa 

latlopa János mérnök, a 1sidók és 
szabadkőmüvesek halálos ellensége 

nét lövést adott Ic a iriáuszekrény celőtt 
A revolverlőövések négy embert halálosan megsebesitette k. A merény ő üldözési mániában szenvedő őrült 

Budapest, április 4. 
Véres merénylet zavarta meg tegnap, 

pénteken este a zsidó husvét alkalmával 
a Dohány-utcai zsinagógában tartoti is- 
tentiszteletet. : 
Az istentisztelet szertartásai már bég 
felé jártak, amikor a templom belsejét 
megtöltő tömegben revoloerlösések dör- 
dültek el és a frigyszekrény közelében 
négy ember bvértől elboritva, kétségbe- 
eseti fájdalomkiáltással esett össze. 

A templomban fejvesztett pánik keletke- 
zett, többen a merénylőre vetették magu- 
kat és ha a rendőrök ki nem szabaditják 
idejében a felháborodott tömegből, egé- 
szen bizonyos, hogy meglincselték volna. 
A merénylet pontosan 7 óra 30 perckor 

történt. Az áhitatos imádságokban elme- 
rült tömegből kivált egy alacsory, kopot. 
tas férfiu, 
reoolvert rántott és mielőti észreochet- 
ték, vagy megakadályozhatták obolna, 
yors egymásutánban ? lövést adott 
e. A frigyszekrény közelében a robol- 
pergolyóktól eltaláloa, négy ember 
azonnal összeesett s jajgatoa, hörögbve 
fetrengett a padlón. : 

Az istentisztelet szertartása természete- 
sen azonnal megszakadt. Akik a merény- 
lő közelében foglaltak helyet, cávetették 

magukat a lövöldöző idegenre, akit le-- 
fogtak és agyba főbe vertek. A templom 
szolgái pedig kirohantak a zsinagógábol 
és a közelben található rendőrőrszemeket 
figyelmeztették a véres merényletre, majd 
a mentőkért telefonáltak. 

A rendőrök futólépésben siettek a IDo- 
hány-utcai zsidó templomhoz, amelynek 
belseje ekkor már feldult hangyabolyhoz 
hasonlitott. A hivők izgatottan tolongtak 
a frigyszekrény felé, ahol a merénylőt 
lefogták és felháborodva ütlegelték. A 
rendőrök csak nehezen tudtak utat tórni 
a felizgatott tömegben, de végre a frigy- 
szekrény közelébe férkőztek és kiszaba- 
ditották a merénylőt. 
A revolverlövések és a sebesültek jaj- 

kiáltásai irtózatos izgalmat váltottak ki 
a husvéti istentiszteletre összegyült bivők 
között. 

A karzatok hölgyközönsége közül töb- 
ben elájultak, 
kaptak. 

Legtöbben, fejüket vesztve, igyekeztek 
menekülni és a templom kiáratainál 
összezsufolt tömegben is heves inciden- 
sek és tumultuózus jelenetek játszódtak 
le. A rendőrségnek ezen a fronton is eré- 
lyesen kellett közbelépni, hogy a nyu- 
galmat valamennyire helyreállitsa. 

számosan sirógörcsót 

Négy sulyos sebesült 
Időközben a mentőautó is a helyszinére 

robogott és kórházba szállitotta a merény- 
let áldozatat A merénylő revolverlövései 
négy embert sebesitettek meg Közülük 
Taglhieht Náthán 42 éves kereskedő és 
Róth Jenő 17 éves kifutófiu sebesülése 
olyan sulyosak, hogy a kórházban 

valdokoloba emelték ki mindkettőjüket 
a mentőautóból. 
Pintér Ignác 70 éves kereskedő és Stern 
Leo 41 éves kereskedő sebesülése is olyan 
sulyos, hogy állapotuk minden pillanat- 
ban válságosra fordulhat. Ötödik áldo-- 
zata a véres merényletnek Glück György 
12 éves középiskolai tanuló, akit a me- 
rénylő az oltár előtt keletkezett tamnul- 
tusban ugy megrugott, hogy elveszítette 
az eszméletét. 

A MERÉNYLŐ. 

A merénylőt a rendőrök beszálhtották 
a rendőrfőkapitányságra, ahol kihallga- 
tását azonnal megkezdették. személya 
nosságát mindent nehézség nélkül sike " 
megállapítani. Maga a merénylő nondot- 
ta jegyzőkönyvbe, hogy Ztlopa János-- 
nak hivják, 55 éves, gépészmérnöki dip-- 
lomával rendelkezik. Zavaros és izgatott 
viselkedéséből, rapszódikus mondataibol 
rövidesen arra következtettek, ao0gy őrült 
követte el a merényletet. 
Arra a kérdésre, hogy miért követte el 

a merényletet. Zatlopa mérnök a követ- 
kező választ adta: 
– Nagy nyomorban pvoltam és külön- 
en is a zsidők tették tönkre aiz orszá- 

got. 
Megmotozása alkalmával ott tatlalták 

egyik zsebében azt a nyolclövetü ismét- 
lőpisztolyt. amellyel a Dohány utcai zsi- 
nagógában a merényletet elkövette. A 
pisztoly töltényrekeszéből hét golyó hi-- 
ányzott, a nyolcadik még benne volt a 
csőben. Zsebeiben ezen kioül még 25 töl- 
tényt találtak. 

A KIII4LLGAT A5. 

Bezzegh-Huszághbh Miklós főkapitány, a 
mikor a merényletről értesült, maga vette 

ezébe Zatlopa mérnök kihallgatását, a 
melyet Bakody Aurél dr. egyetemi tanár, 
bezihiatria, szakértó közremüködésével 

folytatott le. 
z élet viharaitól, szenvedesentől és 

ayomortól megviselt, a véres merényletet 
követő ütlegelés látható jeleivel állt Zat- 
lopa mérnök Bezzegh-Huszágh őkap tány 
es Bakody dr. egyetemi tanár elé és a 
feladott kérdésekre zavaros, néha teljesen 
értelmetl n és összefüggéstelen monda- 
tokban igyokezett választ adni 
Ezen a kihallgatáson egész élettürténe- 

tét elmesélte, magyarázatot szolgáltatva 
ahhoz, hogy a merénylet indokai, amely 
csak őrült agyból pattanhatott ki. tisz- 
tán álljanak előttünk. Miután már az el. 

. 

ső pillanatokban is arra gondoltak, hogy 
a merénylő nem lehet épelméjü. Bezz gh- 
uszágh főkapitány a kihallgatást köz- 

vetlen és barátságos beszélgetés formá- 
jában ejtette meg a detektivek között 
Sszán a a 
nökkel aean gubbaszkodó fatlopa mér 

Ap. ilis ó 

Zavaros feleleteiből annyit sikerült ki- 
hámozni, hogy apja a közös hadsereg 
tisztje volt. Előbb Pozsonyban szolgált, 
ahonnan később áthelyezték az osztrák 
Landwehrhez. Maga a merényló, vallo-- 
mása szerint 23 évvel ezelőtt, valójában 
azonban 21 évvel ezelőtt 1909 március 20- 
tól április 28-ig 
üldözési mánta miatt kezelés alatt ál 
lott a Lipótmezei elmegyógyintézetben. 

Erre vonatkozólag Zatlopa mérnök az 
őrültek sajátságos logikájával a követ- 
kező magyarázatot adta: 
– Szegedy Erzsi budapesti szinésznő 

juttatott az elmegyógyintézetbe, Haragu- 
dott reám és még ma is engeszt ihetetle- 
nül gyülöl. Ő uszitotta rám Sajó rendőr- 
tanácsost és Tóth Gyula dr. rondőror- 
vost, akik becsukattak a bolondok közé 
Ezeknek azonban én sem bocsájtok meg. 
amig élek. 

Rövidesen hivatalosan is megállapitot- 
ták, hogy Zatlopa János abban az időben 
vérbajban szenvedett és elmeállapota 
annyira nem volt rendben. hogy a Li- 
pótmezőn paranoját, azaz üldözési má- 

niát állapitottak meg nála 
Az elmegyógyintézetből való szabadu- 

lása után sikerült müegyetemi tanulmá- 
nyait befejezni és megszerezni a 2épész- 

Szovjetoroszországban a 

mérnöki oklevelet. Állása azonban sobha 
sem volt, mert vallomása szerint. 
– A zsidók, szabadkőmüűüvbesek és jogá- 
szok minden terbemet megakadályoz- 
ták, mint ahogyan a oilágot s a zsi- 
dók, szabadkőmübozsek és jogászok toe- 

Csak papiron szüntették meg őket, de a 
valóságban mindenütt ottan vannak. Még 
az egységes pártban is benne vaanak! — 
Jómagam felekeztenkivüli pagyok, de 
papiron római katholikus. 
A továbbiakban a Dohány-utcai zsina- 

góga merénylője a következő kijelentést 
tette- ; 
– A kereszténység csunya csalás. Nem 

helyes az az elmélet, hogy aki téged 
megdob kővel, dobd vissza kenyérrel, 
mert minden sértést meg kell torolni. 
A merényletet azért köbvettem el éppen 
pénteken, mert annak idején pénteken 
nyiloánitottak bolondnak és pénteken 
bittek be az őrültek házába. 

A vNágháboruban háromszor terjesztet- 
tek elő tiszti rangra, de a kinevezést a 
zsidók és a szabadkőmüvesek miudenkor 
megakadályozták. A háboru végén, :920- 
ban leszereltem s ekkor a szabadkőmüve- 
sek kémkedés gyanuja miatt najdnem 
letartóztattak. 

m 

VEZEDKEDVISELET MMARCULIUS BUCURESTISMADDAM 

A motozás alkalmával a nyolclövetü 
ismétlőpisztolyon és a töltenyeken kivül 
egy kis jegyzőkönyvet is találtak Zatlo- 
pa mérnök kabátzsebében. Ebben irta 
fel aksziómszerü feljegyzéseit, amelyek- 
ben véleményt mondott az élet nagy kér- 
déseiről és eseményeiről. EÉbben lvasha- 
tók a következő megállapitások: 
- A nemzetgazdaság katasztréfájának 

oka az, hogy a jogászok beleavatkoztak 
a dolgokba. Werbőczy megirta a Tripar- 
titumot s emiatt történt a mohácsi vész 
és Budavár eleste. 
—– Legfőbb bhaja az osszágnak a ban- 

kokrácia – állapitja meg Zatlopa mér- 
nök egy másik jellemző bejegvzése - a 
mely egyenlő a szabadkőmüvességgel. 
Eletkörülmén yeíről annyit sikerült ki- 

deriteni, hogy soha 2-3 hónapnál tovább 
egyetlen helyen sem dolgozott. Az őrült 
mérnök szerint ennek okai is mindig a 
zisdók és a szabadkőmüvesek voltak. 
Mérnöki állásban soha nem obolt, in- 
kább napszámosként, mint kőtörő és 
szénhordó munkás kereste meg szegé-- 
nyes kenyerét. 

Legutóbb a Duna-gőzhajózási társaságnál 
volt napszámos. 

Zatlopa mérnök kihallgatása kétséget 
kizárólag megerősitette azt a gyanut, 
hogy üldözési mániája, amelyet 21 év- 
vel ezelőtt állapitottak meg, "ost már 
közbeszélyes formában jele ezett s 
ezért Bezzegh-Huszágh főkapi. y intéz- 
kedésére átszállitották az angyaltöldi el- 
megyógyintézet megfigyelő osztályára. 

Mindcnütt husvét vam, - csak 
Szovlctoroszországban mnincs 

A szovjei! nem engedi, 50gy a gyermeke- 

Moszkva, április 4. 
Mialatt a különböző lelekezetek az 

egész világon a husvétot ünneplik. addig 
legerélyesebb 

intézkedések történnek az ünnep meg- 
tartásának megaka láloozására 

kommunisták és az if jukommunisták 
szervezeteinek főbizottsága szigoru uta- 
sitást adott ki. amely felhivia valameny- 
nyi felszabadult gondolkodásu szovjet- 
lakost a husvéttal szemben való küzde- 
lemre. 
A kiadott utasitás alapián a hatósá- 
goknak helvenként sesgédkezniük kell 
az ifiumunkásszervezeteknek a temp- 
lomok, mecsetek és zsinará-ák berárá- 
sában. ugvancsak el kell ó'lani az ut- 
ját az esetleg templomba igyekvő tö- 
megeknek, 

valamint azokat a gyermekeket. akik a 

kel szüleik lemplomba kényszeriisék 

templomba akarnak menni, meg kell vé- 
deni szüleik erőszakoskodásától. 
A kiadott utasitás aziránt is intézke- 

dik, hogy a hatóságok szolgáltassanak 
fegyveres védelmet az ifjukommunisták- 
nak arra az esetre, ha a valláshoz ra- 
gaszkodók megtámadnák őket. 

Tegnap egyébként a stalinobadi Tad- 
zsokistán városban kivégeztek négy hi- 
vatalnokot, akiket ellenforradalmi tevé- 
kenységgel vádoltak. 

vVVVvVvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

– UOngyilkos lett. Budapestről jelen- 
tik: Pap Margit negyvenkétéves szinész- 
nő. a Renaissance-szinház volt tagja, la- 
kásán világitógázzal megmérgezte magát 
és meghalt. Bucsulevelében azt irja, hog 
azért válik meg az élettől, mert egyi 
szinháznál sem tud elhelyezkedni. 
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Slágerek, ha 
találkoznak ! 

Szinhely egy divatos komponista dolgozóasz- 
tala. Régi kották, gramofonlemezek és a kom- 
ponálás egyéb kellékei hevernek egymás mel- 
lett, festő rendetlenségben. 
Harminckettes baka: (Megszólitja az arra 

őgyelő Bozse Márit:) Mit keresel itt, galam- 
bom? 

Marl: (felvidékiesen:) Hászen láthatja..., ke- 
vesebbet, mint aki komponát... a libáimat! 

Harminckettes baka: Megengeded, hogy be- 
gtsek? Egyébként... Harminckettes Baka va- 
gyok, Ábrahámnak a fia, a Verebély lánytól! 
És te, hugám? 

Mári: (szégyenkezve:) Márija a revem... Bo- 
zse Márija. , 

Harminckettes baka: Mária!? Mária!? Hol 
hallottam már ezt a nevet?... Da nézd csak, ki 
az a nő? 
Donna Clara: (belibeg, „sex-apeal"-jének mtn- 

den tudatában). 
Mári: Hát nem smered? Ez Donna Clara. Kár 

a benz nért! E7 szóba sem áll holmi magunk- 
fajta slágerrel 

Harminckettes baka: (felpattanva) 
szemtelenség! Hát ő talán máskép 
mint mi? Ha akarod tudni, én. 
Öst mutathatok fel. 

Mári: Az nem vicc! Ma már minden slágernek 
sok az őse! De neki, tudod, az őse is valami 
klasszikus darab lehetett, - mig nekünk, - 
de minek szomoritsalak? 
Harminckettes baka: Nehéz az élet, Mári! Jön 

egy zeneszerző, s, világra hoz minket és aztán 
lépten-nyomon szemünkre vetik a származá- 
sunkat. Én nem birom tovább! Megyek, átira- 
tom magamat va akivel operaáriának! 

Mári: Mit izgulsz? Hátha már át is irtak? 
Harminckettes baka: Az lehet, látod!... 

mit bánom én!! Add az ajkad Mári! 
Kell-e mondanom, hogy ebből a szerelemből 

js egy uj sláger születik?) 

-Két motorcsónak összeütközött a Fekete- 
tengeren, - 22 halott. Bukarestből jelentik: 
Megrenditő szerencsétlenség történt tegnap a 
Fekete-tengeren, Szalon ki és Konstantinápoly 
között. Két motoros csónak összeütközött és 
elsülyedt. A két jármü u asai, számszerint 22 
ember, a tengerbe fu' ladt. A katasztrófáról 
szóló közelebbi jelentések hiányoznak. 
— Rádióleadóállomás lesz a sztambuli Aja- 

Sophia mecsetből. Sztambulból jelentik: A 

Micsoda 
született, 

egy csomó 

Eh, 

Inconnue. 

sztambuli világhb rü Aja-Sophia mecsetet. a bi- 
zánci épitészeti stilus legragyogóbb alkotását, 
amely évszázadokon keresztül a török biroda- 
om legnevezetesebb mecsete volt, török kor- 
mány rád óál omássá szándékoz k átalaki ani. 

A mecset négy m naret-tornyán helyezik el az 
antennákat, magának a hatalmas templomnak 
a belsejét felvevő stud ók céljaira fogják át- 
ép teni. A Sophia-mecset rádióállomása tisztán 
mohamedán propaganda céljait fogja szolgálni. 
- Időjelentés. Budapestről táviratozzák: A 

Meteorológiai Intézet jelentése szerint délnyu- 
vatról megindult az esőzés. Prognózis: enyhe 
Mő várható. 

Be eceknek, 1217 
akik köszvény, érelmeszesedés, csuz vagy hasonló 
be egségekben szenvednek, a sziv- és vomorbete- 
geknek, azoknak, akik belbaiokban,. maga vérnyo- 
másban és aggkori gyengeségben szenvednek, to- 

vábba a vérszegény gyermekeknek 

edészséngük érdekében 
a minden gyogyszertárban és drogériában kaphatoó 

Burkbraun-téle rádióaktiv csokoládét 
kellene adni. 

Főlerakat: Radium, Bukaresi, Filaret 1. 
Agyogyszerész urak az O. A. F.-nél, Bukarest , Str. 

Batistei 14, tedezhetik szükségtetüket. 

— Összekötözte epileptikus férjét és karbol- 
savat öntött a ezájába. Bukarestből jelent k: 
Borzalmas kegyetlenséggel gyilkolta meg beteg 
férjét, illetve apját Mária Antoniu és leánya, 
Mar oara. A szerencsétlen ember hosszabb idő 

ó a betegeskedett, tegnap pedig ep leptikus ro- 
hamot kapott. Felesége és leánya, akik már ré- 
gen meg akartak tőle szabadulni, összekötözték 
a görcsökben fetrengő embert és a szájába kar- 
bolsavat öntöttek, majd telefonáltak a mentők- 
nek, hogy a beteg embert szállitsák kórházba. 
A kórházban megá lapitották a büntényt és 
ugy a best ális feleséget, mint a leányt letar. 
tóztatták. A szerencsétlen ember a kórházban 
rövid szenvedés után meghalt. : 
– Már fegyházőrnek lenni se Jó foglalkozás: 

Krajovából je en ik: Az itteni katonai tegyház- 
ból pénteken éjszaka megszökött négy. rab. A 
szökést ugy hajtorták végre, hogy a cellájuk 
előtt álló őrt megkötözték és száját betömték. 
ugy, hogy a szerencsétlen ember megfulladt. A 
hatóságok nagy apparátust mozgósitottak a 
megszökött fegyencek kézrekeritésére. 
- Két tonna kábitószert foglaltak 14 a new- 

yo"rki kikötőben. Newyorkból jelentik: A pro- 
hbic ós rendőrség egyik osztaga a kikötőben 
razziát tartott egy csempészhajón. amelyen si- 
került is 2 tonna ópiumot és kokaint lefoglal- 
ni. A batalmas kábí tószer szállitmányt z egy k 
alőkelő newyorki ármház cimére adtál fel A 
szál tmány értéke meghaladja a három milló 
dollárt. A csempészek a razz a hirére megszök- 
tek de a banda egyi- tagját mégis ikerült 
kézreker teni. : 
eesmeeseseee TESoosSeseeseEe 

Mimatürök 
HANS THOmA, (1839—1924) 

a kiváló német festőmüvész pályája kezdetén 
nagyon sanyaru viszonyok között élt Éhesen, 
fázva üldögélt egy alkálommal szük kis pad- 
tásszobácskájában s azon tünődött, hogyan 
lehetne egy kis pénzhez jutni, hogy egy kis 
fütőanyagot és egy kis eleséget vásárolhas- 
son. Több képe volt kiállitva a tárlaton és 
azon gondolkozott, hogy hogyan és mint le- 
hetne valakinek a figyelmét felhivni vala- 
melyik képére. Amint igy töprengett, meg- 
nyilt szobájának az ajtaja és lélekszakadva 
rontott be rajta a tárlat altisztje. 
-TIhoma ur, — kiáltotta az altiszt lihegve, 
– jöjjön azonnal a kiállitásra! Akadt egy ve- 
vől Egy uriasszony áll már legalább egy fél- 
órája a „Vörös ruhás leány" cimü képe előtt 
és már kétszer is érdeklődött a müvész ur 
neve és lakása után. 
Hans Thoma nagy igyekezettel dobta vál- 

lára kopott bő köpenyegét s szinte futva 
igyekezett a tárlatra, ahol pompás festménye 
előtt még mindig ott állt egy idősebb, kö- 
vérkés hölgy s csodálattal nézegette a széb 
leányfejet. 

Hans Thoma vagyok, — mutatkozott be 
sdsáriaáan a müváész - Én festettem ezt a 
ép-t.. 

- Végtelenül kedves, hogy idefáradt, — 
felelte a hölgy, - ne haragudjék, hogy zava- 
rom, de csakis ön az, akihez kérésemmel for- 
dulhatok. Nem lenne szives megmondani an- 
nak a fodrásznak a cimét, akinél bájos mo- 
dellje a frizuráját szokta készittetni? k : 

HORACE VAKNET, 1789-18963) 
francia festőmüvész egy alkalommal Svájc- 
ba utazván, egy napot a genfi tavon hajóká- 
zott és idejét azzal töltötte, hogy a fedélze- 
ten vázlatokat készitett. Fiatal angol leányok 
sétáltak el mellette. akik közül az egvik meg- 
állt előtte, egy darabig figyelte a müvész 
munkáját, majd apróbb tanácsokat adott ne- 
ki, hogy hogyan rafzoljon, Az agg müvész 
a legkomolyabb arckifejezéssel és látszólag 
nagv figyelemmel hallgatta a tanácsokat és 

gorsapt UxUosA 
sorsART soNbenkLa 

ülsBERG Vezérképviselet: (. DÜlSBER 
rest ty carotadd 

nagyon udvarisan mcsltöszönte azokat A kö- 
vetkező napon a hajó kikötött Lausanne-ban 
és az utasok készültek kiszállani. 
A kiszállás előtt Varnet ismét találkozott 

kis tanitómesterével, aki egyenesen feléje kö- 
zeledett és igy szólitotta meg: 

Uram, ön, aki Írancia, önnek 
kell Horace Verne-t, a nag 
Azt mondják, hog 
kérem. vezessen e 
ki engem 

- 

ő is a hajón van. Nagyon 
hozzá és mutasson be ne- 

őt? - kérdezte a müvész. 

– Nos, miss, Horace Vernet szerencsés volt 
tegnap reggel ontől lecké' venm, - viszonzi 
a festőmüvénz, mire az angol leány a lehető 
leggyorsabban eltünt a kiszálló utasok töme- 

ANTOINE DE RIVAROL (1750-1801) 
francia iró egyik kortársától. Pierre Claris 
de Florian költőtől tiszteletpéldányként meg- 
kapta költeményeit, melyeket Florian igen 
szép és finom papirosra nyomtattatott, na- 
gyon széles margóval Rivarol ezen könyvre 
ezt mondta: : 

—– A mü fele fehér és ez a jobbik fele. 
x* 

FRANCOIS LEFEBVRE-DESNOUETTES 
(1773- 1822) 

francia tábornagy, midőn először öltötte ma- 
gára marsali egyenruháját, egyik barátja, 
egy államtanácsos, gratulációját igy fejezte 
be: 
-- Szep ruhája van önnek!l!! 
– Meghiszem azt, hogy szép, — felelte a 

marsall - tegnap fejeztem be és harmincöt 
évig dolgoztam rajta. ; 

* 
V. ALFONZ (t401-1458) 

Aragonia királyának egy zsidó kalmár egy 
festményt akari eladni, mely Keresztelő sSzent 
Jánost ábrázolta. A kalmár ötszáz aranyat 
kért a festményért. V. Alfonz akkor igy szólt 
hozzá: 
– Ne is álmodozz róla, hogy oly sok pénzt 

adjak a képért. Te sokkal haszonlesőbb vagy, 
mint az őseid voltak, akik harminc dénáréri 
adták el életében Jézus Krisztust, Istennek 
Fiát, a zsidók királyát; és te, te ötszáz ara- 
nyért akarod eladni az ő szolgájának csupán 
csak a képmását. 

rerrel a tőszerepben. 

Április 6-7-83 

Április, 1 t4 -16-16 -1 

mert minősége elsőrangu, ára iutányos. 

Robert Ueber, Brassó, Kapu-utca 9-11 

át olyan sokat ad arra, hogy láthassa 

-
-
-
 

ismernie 
festőmüvészt. 

PEii iászit Némmeerszás 
cH Hmuswvénm diamege 
A Lichtbild Bühne március 28.iki száma szerint Németország 250 premter mozgóban játsza OÖfensége a szerelem' 

Joe May timet. Nagy Kató, Szőke Szakáll, 

45 premier mozgószinházban játszák Datés Datachon- 
Élmjet „Pat és Datachon fonballhősök" 
mozgóban fut Harry Piel első beszétő. hancosfilmje .Én vagy Ő", (Er oder Ich) 

És muü jdaiszunk mi a busbvéri ünnepeken? 
Április 4-5. Harry PDiel első beszélő-filmjét: 

loothalihősöké 
„Őfensége a szerelem" 
Nagu Kató, Franz Lederer, Szóke Szakáll. Halmay Tiborral a tőszerepekben 

Kellemes husvéti Ünnepeket kiván az „Istr a' mozgó igazgatósága. 
ó 

olyan harinyát és fehérnemüt, 
amelyen ez a márka látható: 

elhatározta, bogy repülőgépen 

— Mra. Montague Angfiából repülőgépen uta- 
zik Oroszországba. Budapestről jelentik: Mr 

: Montague, Montagus angol államtitkár özvegye 
Oroszországba 

repül. Mrs. Montague a napokban érkezett gé- 
pén Budapestre. ahonnan tegnap startolt ut- 
jának foltyatására. A vakmerő pilótanő a Bal- 
kán, Kis-Ázsia és Perzsia érintésével akarja el- 

érni utazásának végcélját, a szovjet területét 

- A gyorsvonat elütött egy autót, - négy 
utas szörnyethalt. Párisból jelentik: Molun kö- 
zelében egy vasuti átjárónál a gyorsvonat el- 
ütött egy autót. amelyben négy utas ült. - Az 
összeü közés olyan heves volt. hogy az autó- 
ban ülők valamennyien a helysz nen meghal- 
tak. A pályaőrt, aki a sorompót elfelejtette le- 
engedni, letartóztatták. 

A jó minőségü vaj 
ismertetőjele : 

Mélkillözi uvan a .természetes 
aromát . amelyet a tej-piszok 
istállószag és a rothadási bak- 
tériumok adnak ezzel szemben 
tiszta tejsav ize van. egészséges 

és mindig friss. 

TEJSZOVETKEZET: 
BRASSÓ. Közép-utca 33 

(Ihre Maiestát die Liebe) cimü 
Halmai Tibor és Franz Lede- 

első németül-beszélő- : 
1000 Worte deutsch). Ugyanennyi 

rassó.



- nogyan éljen . snvbajus ember? yen 
Im alatt dr. Bodon Károly egyetemi magán- 

tanár tollából hézagpótló munka 
jelent meg Bu- 

dapesten. A kitünő könyv a nagyközönség szá- 

mára iródott és elmondja mindazt, amit minde
n 

szivbajos, érelmeszesedésben szenvedő ember- 

nek tudnia kell. Nem az orvosi kezelés kikü- 

szöbölését szolgálja ez a könyv, hanem akor- 

lati utmutatással szolgál a laikus betegnek ar- 

ra, hogy milyen életmódot folytasson, hogy se- 

gitse elő a gyógyulását és - mikor menjen 

orvoshoz. - A rendkivül praktikus mü ára 88 
lejért kapható a Brassói Lapok Könyvosztályá- 
ban. (Vidékre 10 lej portó.) 

- A londoni alvilág hadat üzent a rendőr- 

Londonból jetent.k: A Sundav Dis- 

tch szerint a londoni banditák nagyarányu 
megfélemlitési hadjáratot nduottak a reudőr- 

ség ellen. Scetland Yad bünügyi nyemozó- 
osztá yának tagjait név cten levelekkel áraszt. 

ják el, amelvekben agvonl vessel fenyegetik 
őket, ha folytatják a bandák ellen tervezett 
nagyarányu of'enzivájakat 

- A nagyováradi szinház ügye. Nagy- 
váradról je entik: A nagyváradi szinház 
tragikus helyzetbe jutott szinészeinek az 
érdekében a Szinpártoló Egyesület olyan 
lépésre szánta magát, amely előrelátbató- 
jag kivezet a mai nyomasztó helyzetből. 
A' szinészek és a közönség követelésére 
megvizegálják Erdélyi eddigi köny vveze- 
tését és ugy az anyagi a inisztcációt, 
mint a müűvészeti vezetést háromtagu di- 
rektórium vette át. Egyben a Szinpátoló 
vállalkozott arra is, Hogy előteremti azt 
az összeget, amelyből szanálni lehet a 
szinházat és megmenteni a hátralevő öt 
hónapos szezont. 

- Molnár: „Eg kettű-három" cimű darabját 

játszák Bukarestben. Tudós tónk jelentt A 
„Regina Maria szinház tegnap megkezdte 

Molnár Ferenc: „Egy-kettő-három" cimüű vig- 

játékának próbáit. A darab bankár-szerepét, a 

melyet Berlinben Pal enberg, Budapesten pedig 

Cóth Sándor játszott, itt V. Maximilian ala- 

kitja : 
Sváljci utazás. A „Siebenbürgischer Kar- 

pathenverein" bukaresti szekciója julius havá- 
ban egy társas kirándulást rendez Svájcba. A 

terve e szép kirándulásnak a következő: Bu- 

dapest, Bécs, Luzerun, Vierwaldstádtersee, a 

Tell Vilmos helye vel, Interlaken, Thunersee, 

Lauterbrunnen, Mürren, Wengernalp, öSchet- 

degg. Jungfrau, Mönch, Eiger. Grindelwald, 
Wetterhörnen, Grimselpass, Gletseh, Finsteraar- 

horn, Rhonegletscher, Skt. Gotthari. Ander- 
matt, Göschenen. Aitoort Klausenpnass, Lien 
tha. nnsbruck. Salzburg, Liuv Wachau és a 

hajón a Dunán Giurg u-ig. Prospektussal szol- 
Va a vezet"ség: Prof lfans. Rosler. Ctr. Lu 
tberana t12. Bukares H. 

- Ujból megnyilt a brassói ,Modern" mozgó 
Kellemes hirrei lephetjük meg a brassói kö- 
zönséget: Ujból megnyit a „Modern" mozgó 
és szombaton este már játszik is. A husvéti 
ünnepekre szenzációs műsort áll tott össze; ra- 
gyogó külföldi sikerek után hozzánk is meg- 
érkezett és vasárnaptól kezdve fut a „Modern" 
mozgóban a „Rajna virága" (Lindenwirtin am 
Rhein) cimű német filmoperett. A főszerepet 
Kathe Dorsch játsza, aki bájával nemcsak a 
rajnamenti d ákokat. hanem Brassó közönseégét 
is meg fogja hód tani. A férti főszerepekben 
fellépnek Hans Heinz Bollmann. a világhirü 
bécsi kamaraénekes és Fritz Schuck. a már 
több nagysikerű filmből ismert kom kus. - A 
tilm végtelenül bájos és fülbemászó zenéjét 
Michael Krauss szerezte. ugy a zene, mint a 
fölötte érdekes tartalom meg fogja nyerni a 
közönséget. A .Modern" mozgó Vestern Ele- 
ciric leadó gépének tökéletes leadása teljessé 
teszi az élvezetet. A Modern mozgó megnyitá 
sáról szóló hirt egész Brassó közön-ége osztat 
lan örömmel veszi és a mozgó igazgatósága 
a gondosan összeáll tott husva! múűsorral ujó. 
lag tanubizonyságot tett arról, hogy áldozat 
készséggel, szakértelemmol és a nagyközönség 
igényeinek legmesszebbmenő tigyelembevétele. 
vel rászolgált népszerüség to 

BILLES 4 Co. utóda 
Központ: ók : 

NAGYSZEBEN BRASSÓ 
Red Ferdinánd tér 18. Reg Carol (Kapu-ul 9 

Nöői és férfi tavaszi udon- 
ságok valamint gyapu ta- 
karók és szőnyegek gyári 

lerakata. E 297 

Olcsó napiárak ! 

lmérkőzés 

a A közeledő épitkezést szezonra, 

legolcsóbb napiáron szállitt: 
M traverzeket, 

betonvasat, 
talkötővasakat, 

mennyezet nádat, 
kátránypanpirt, 

szigetetlő lemezrt, 
drótszeget, 
karbidot, 

és mindanfaita vasárut. 

vaskereskedés, 

Lgsassó - Hosszu-utca 30 sz. 

mmEEHHEmmNE 

Apr.lis 6 

Fröhlich Károly 2 Comn. 

. 

Levélnek ne higyljen! A papir türelmes, 
a toll engedelmes, de a betükben benne a jel- 
lem, melyet Schneider Józsa 
százszázalékosan megállapit 100 lejért kb. 220 
–30 szóból álló analyzisben. Brassó, Sütő utca 
4. szám. 
- Gyógyszertári szolgálat. 1931. április hó 

4 étől 1931 április hó 18-ig a következő gyógy- 
szertárak látják el az ünnepnap, vasárnapi, éj- 

jeli és déli szolgálatot: Salumon M. ,„,Szent- 
györgy" gyógyszertára, Belváros, Kapu-utca 
43. szám és Kugler E. „Hygiea" gyógyszertára, 
Ó-Brassó, Hosszu-utca 81. szám. 
– Zubkov a szinpadon. Berlinből jelentik: 

Ezidőszerint Berlinben tartózkodik Conelli 
amerikai iró, hogy tanulmányokat végezzen uj 
darabjára, melyben 7ubkovnak Vilmos excsá- 
szár nővérével, Viktór a Lujzával történt sze- 
relmi ügyét és házasságát viszi szinpadra. 

—– Asztma és szivbetegség, mell és tü- 
dőbaj, görvély és angolkór,. pajzsmi- 
rigynagyobbodás és golyvaképződés 
eseteiben a természetes Ferenc Józsel 
keserüviz a gyomor és belek müködését 
kitünően szabályozza. Európai és ameri- 
kai klinikusok tuberkulotis egyéneknél 
tapasztalták, hogy a betegség kezdetén 
jelentkező székrekedések a Ferenc Jó- 
zsef viz használata folytán lényegsen 
enyhültek. A Ferenc Józsel keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

- Patkányméreggel megmérgezte ma- 
át két nővér. Budapestről jelentik: Ma 
ajnalban egy Margit-köruti vendéglő- 

ben az egyik asztalnál két fiatal nő fog- 
lalt helyet, akiket hirtelen rosszullét fo- 

gott el és akik nemsokára görcsökben 
összeestek. A kihivott menetőorvos meg- 
állapitotta, hbogy mindketten patkánymé- 
reggel megmérgezték magukat. Az irata- 

ikból megállapitották nevüket is. Keltai 
Pálné és huga Ilona. de egyiküket sem 
lehetett kihallgatni, minthogy eszmélet- 

len állapotban szállitották őket a Rókus- 
kórházba. 
X Házasság. Engel József és Dobay Margit 

március hó 31-én házasságot kötöttek. (Minden 

külön értesítés helyett.) 

4 Reorganizálták a brassói munkás- 

sportegyesületet. A BMTE legutóbb meg- 
tartott közgyülésén megállanitották azo- 
kat a módozatokat, mellyel az egyvesület 
további sikeres müködését biztesithatják. 

Kimondták a CFR sportklabbal a fuziót. 
és az igy megerősödött egyesület élére 

dr. lancu lancu került, aki a vezetősé 
többi tagjaival karöltve nagy ltes 

dolgozik a BMTE fellenditésén. A labda- 
rugáson kivül a nyár tolv mán atlétikát 
val és turisztikával is intenziven foglal- 
kozni fognak. Az 1i vezetőség tevékenv- 

sége egyelőre főként arra irányul, hogy 

az örökségképpen kapott adósságokra 
kellő ledezet t teremtsen elő 

4 A Balkán-kupa állása. Bukarestből 

jelentik: A holnapi jugoszláv bulgár 

Balkán-kupa mérkőzéssel kapcsola'ban 
érdekes megemliteni. hogy a kupaverse- 

nyek élén jelenleg Románia áll, három 

mérkőzésen szerzett 4 ponttal. Második 

Jugoszlávia. melynek pontszáma szintén 

négy. azonban lejátszott meccse eggyel 

több van. mint Romániának. A bolnapi 
favoritja Jugoszlávia, ugy, 

hogy a Balkán-kupa tabella élése hol- 

naptól kezdve minden bizonnyal a jugo- 
szlávok kerülnek. 
- Százezer kimutatett munkanélküli van Ju- 

goszláviában. Belrrádból jelentik: A szoc álpo- 

Ttikai minisztérium k mutatása szerint a mun- 

kanélküliek száma Jugoszlávia területén elérte 

a százezret. Ebben a számban csak a szakszer- 

vezetek álal k mutatottak szerepelnek, a nem- 

nyilvántartottak száma meghaladja ennek a 
dupláiát. 
es eesesesesaise 

Ertesités 
Ezuton hozom a brassoi közönség szives 

tudomasára. hogy üzletemet itt feloszlatom és 
Kolozsvari a helvezem át. miért is kérem, hogyu 

a lavitásra adott tárgyakat legkésőbb 1931 
április 10-ig aátvenni sziveskedienek, Eltávo- 
zasom ielzett nabijáig minden szakmai munka 
tekintetében a né közönség rendelkezésére 
állok és biztositom a megbizások lelkismeretes 
elintézéset. 

Teljes üsztelettel 

IHHyés Károly 
omikus. Brassó. Kamu-u. 40. 
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SBLON DE BENUTE 
ETEK 

női Salon 

Brassó, Kapu-utca 50 (volt 58) 

Kozmetika 
Cndulálás 

Masaye 

Brassó leykelemesebb 
szalomal . 

vssesöSesseoszesessevesemeSBe0 

grafológusnő 

Biri néni szakácskönyve a legjobb 
— ezt tanusitja legalább 15000 asszony. 
Csak ezt fogadja elt Ára kemény félvá- 
szonkötésben 130 lej. Kapható minde- 
nütt. Kiadta a Brassói Lapok Könyvosz- 
tálya. 
- A brassói rendőrség hirei. Barabás Deme- 

ter háromszéki legény jelentést tett a rendőr- 
ségen. hogy a Tárgoviste-brassói utvonalon, 

egy autóban kiszenvedett unoaktestvére, De- 

meter Ágnes. A huszonnyolc éves székely lány 

Tárgovisten szolgált, ahbal az utóbbi időben 

meggyanusitották, hogy viszonyt foytat egy 

legénnyel. A leány ezt annyira szivére vette, 

hogy szerdán délelőtt egy kiló marószódának 

az oldatát k itta. Előzőleg még értesitette uno- 

katestvérét, hogy ha életben kivánja látni, 

azonnal menjen hozzá, mert öngyilkos lesz. Mi- 

re Barabás Demeter várgovistbe érkezett, a le- 
ányt már kórházba szállitották, sulyos égési se- 

bekkel. A kórház igazgatósága később megen- 

gedte, hogy a leányt a falujába vigyék, utköz 
ben azonban kiszenvedett. A brassói ügyészség 

elrendelte a leány felboncolását. - Turbure 

Theodor brassói lakós feljelentést tett a rend- 

őrségen, hogy tegnap es e két ismeretlen egyén 

a Zajzon -uton megtámadta, agyba-főbe verték, 

majd elvették az óráját és elmenekültek. 

Anica Jon Arapan, predeáli illetőségü asszony 

pénteken bejött Brassóba vásárolni. A pacon 

a nagy tolongásban ismeretlen egyének allop- 
ták a táskáját, amelyben 2400 lej, egy vaeuti 

karnet és több apróság volt. A rendőrség mind- 

két esetben bevezette a nyomozást. 

Rendes bélmüködés alapja az egészség. 
nek. Este 2-3 szem AÁrtin dragée reggel- 

re normális ürülést biztosit. Kérje orvo- 
sától. Olcsó. 
M Fogászati müterem áthelyezés. A. Stem 

fogásznő mütermét Hosszu-utca 14. szám alá 

hbelyezte át. - A fogtechnikai munkák fubert 

I, a betegsegélyzőpénztár fogtechnikusa veze- 

tése mellett készülnek. 
esezesezsesesesememeeTVESHÉVETE 

Dr. Torda. Amennyire terünk engedi, törek- 
szünk teljessé tenni azt. ; 

Fatisztviselő. Rendkivül sajnáljuk, de nem 
tudunk állást szerezni, sem olyan tanácsot ad- 

ni, mely Önnek, a nehéz helyzetben, munkát, 

megélhetést biztositana. 
Srosjegyekről. Zs. K. Olasz vöröskeresztsors- 

jegyei nem nyertek. 
A. B., Sziget. Olasz vöröskeresztsorsjegye 

nem nyert, a magyar sorsjegyek értéktetenek. 
– F. S., Zernest. Olasz vöröskeresztsorsjegye 
nem nyert. - S. F. A 00632. számu olasz vörös- 
keresztsorsjegyet a törlesztési huzáson 40 li- 
rával kihuzták; a más k nem nyert. - W. I. 

8785. sz. olasz vöröskeresztsirsjegye a törtesz. 
tési huzáson 40 lirát nyert. A másik nem nyert. 

- Prahovai előfizető. Az osztrák sorsjegy nom 

nyert. A bécsi Mercur sorsolási évkönyv. 
Sz. I-né. Komoly dolog és nyilván az özve- 

gyekre is kiterjed, de most meg nt visszatar- 
totta a kormány, holott tömegével gyártja az 
egyéb törvényeket. 

Birtokos. Minden mezőgazdasági munkás, az 
időszaki is, ha egy hétnél tovább van alkalmaz.- 

va, bejelentendő és pedig az első, az legalsóbb 

osztályra. , 
V. P., Ploesti. Industria Sarmei, Torda. – 

Farona Transmetal, Brassó. Hontreus. 
Előfizető Magyar bizonyitványait a román 

óvónőképzőben nem érvényesitheti. 
D. I. Nem tudjuk, 1882-iki, vagy 1916-iki ki- 

bocsátásuak-e osztrák vöröskereszt sorsjegyei. 
Ha 1882-iki, akkor a 3608. számut a törlesztési 

huzáson néhány sill nget nyert. 
B. A. Nagvon rossz vers. 
Csicsai előfizető. Nem nyert. Aránylag keve- 

set adtak a másik nyeremény fejében, mert 40 

B 

Telef 518 

MA, közóhajra folytatjuk, 
csak egy napon: 

Szerctlek... 
Srerctsz... 

ciímü németül beszélő és 
éneklő filmoperette előadását 

Mautné husvet 

órai kezdettel : 

Hans Junkermannal a főszerepben 

Tra, a ?0 százalék levonásával ts jóval több, 
mint két pengő. 

D. I. Mentősorsjegye nem nyert. 

Szatmár, 3000. A magyar vöröskereszt sors- 
jegy értéktelen. Az osztrákot a törlesztési hu- 
záson néhány sillinggel kihuzták. 

Sz. D. Levelét eljuttattuk a kivánt emre. 
Tempora meliora. Mindenkire vonatkozik, de 

egyelőre az árverezést elhalasztották, a igy 

mnden engedély megmarad régi jogában. 
S. T.-né, Cov. Nem nyert. 
052407. sz. előtizető. Az a cég nem Brassóban 

van, hanem Bukarestben, a Str. Brancoveanu 
10. szám alatt és ezért kapta vissza az ajánlott 
levelet. 

Kiváncsi. A növés rendesen a 30-ik életév 
körül fejeződ k be. Nőknél a 160-170 cm. a 
normális magasság, de sok esetben ennél ki- 
sebb nők is sokkal magasabb férfiaknak a fe- 
jére nőnek, 30 éves koruk után is. - Türelem 

jobb időt terem. 
F. I. Bukarestben van az a hajózási vállalat, 

a Grivitan. Kolozsvárt nincs fiókja. 
B. 1I., Dés. Közös utlevél és vizum van, ugy, 

hogy külön egy ket sem kell ez utra megsze- 
"ezn. A költségekbe beleszámitják. Tövisnél 
csat akozhatik, de a visszautazásnál s együtt 
kell jönnie. Az utiköltség III. 0. 1700 lej, II. o. 
2220 lej, Tövistől valamivel olcsól b. 

Alvinci előfizető. A tojás k telivámja 50 
ban. Ha egy hétre való éle emnek viszi mará- 
val, 50-60 darabból nem csinálnak kázust, leg- 
feljebb rántottát. 

Barót. Előkeressük az árfolyamokat és az 
adatokat levélben közöljük. 

esomomaoaaomemeeeeeebmeemesoede 

– vVallásos estély Brassóban. A református 
nagytanácsteremben, (Kálvin-u. 3.), április hó 
8-án, husvét másodnapján este 8 órakor vallásos 
estélyt rendez a belvárosi közös biblia-kör,. — 
Mindenkit szivesen látnak. Persely adományo- 
kat a református Aggmenház javára forditják. 
– Mükedvelő előadás a bukaresti magyar 

sporttelep javára. Bukarestből jelenti tudósi- 
tónk: A bukaresti református iparoskör és an- 
nak Grivitai tagozata április hó 5-én, husvét 
első napján délután 5 órai kezdettel mükedve- 
lői előadást ren 2 a Str. Sft. Voevozi 50. szám 
alatti református iskola termében. A mükedve- 
lő e őadás jövedelmét a felépitendő magyar 
sporttelep célpaira forditják. : 

Nuers tej (tisztitatlan) ná- 
llunk nem kapható 

Teljes tej paszterizálva 

elárusltó helyeinken Lel 6G" S0 

házhoz szálltva üvegben , Tö0 : 

„PASZTERIZÁLÁS" alatt értjük: 
mentes minden piszoktól. 

istállószagtól. betegségek- 
től. viztől és savanyuság 
tól. ellemben tele föllel. ki 
tünő izzel tiszta tejato- 

mával és édességgel. 

Teiszövetkezret : 
ürassó. Közén-utca 33. Tel. 1388 

„A 

Szcrct... 
(Burschenhed aus Heidelberg) a lesszebhb es leskedvesebh németül 

maraénekes) Külhe Dorsch, F. Schulz, 

Előadások kezdete: 5. T és 9 órakor Előadások kezdete: 

vasárnapján d. c. 11 

Császármanőver 
Főszerebben 

A legtökéletesebb leadás a IDesfern Elec 

tk 

BRASSO ..- 

Vasárnap és hétfőn 
nagy husvéti műsor! 

(Lindenwirtin am Rhein) 

1egtéli es ét tő nagiro ia: 

Főszerepben: Hans Heine Bollmann (ka- 

és Ida Wust. 

3, 5, x 9 órakor. 

Matüne husvét héttőjén d c. 11 órai 
kezdettel . 

Nina Petrovna 
csodálatos hazugsága 

Bnortte Helm Franz Lederer 
b T 

ric beszélőgépen



Masuarol áuórtek 
a nemzetközi csillagturán és 
a motorkerékpárversenyen is 

Egy román versenyző befurolf 

Budapest, április hó 4 

Az általános érdeklődéssel várt nem- 

zetközi csillagtura versenyzői közül 

az egész vonalon magyarok kerültek ki 

győztesen. 
Élsőnek érkezett be Wilhelm Sándor 

magyar résztvevő. másodiknak Lotte 
Bahr német versenyző. 
A motorkerékpár-versenyen Komlósi 

Béla lett a győztes. 
A csillagturára benevezett negyvenhá- 

rom résztvevő közül összesen tizenhár 
man érkeztek be, a többiek elmaradtak 
A beérkezettek között van Kövér Gusz. 
táv, a nagyváradi „Magyar Szó" főszer 
kesztője, akit mint ismeretes, s romár 
hatóságol nem akartak kiengedni az or- 
szágból 
A tiz román résztvevő közül egy Mocia 

nevüi versenyző futott be, miután azon- 
ban szabálytalanságot állapitottak meg 
nála, törölték. 

Uj fejlődés előtt Románia 
labdarugó sportja 

Brassó, április 4. 
Jelentettük már röviden, hogy a vas- 

uti vezérigazgatóság 10981–931 számu 

rendeletével a sport- és turistaegyesüle- 
tek tagjainak ötven százalékos menet- 

dij kedvezményt biztositott. legalább 

ötös csoportok utazásánál. Ezzel az in- 
tézkedéssel egy csapásra megoldódott 
Románia sportéletének válsága. : 
Hosszu éveken keresztül, éppen a vas- 

uti kedvezmény megvonása következté- 
Den elsorvadt a footballsportunk. A hor- 
ribilis költségek lehetetlenné tették, hogy 

a különböző városok egyesületei között 

a kapcsolat fenntartassék. A sportérint- 

kezés a minimálisra rekrutálódott és he- 

lyi jelleget öltött, különösen azon váro- 

sokban, melyek távolestek a többi sport 

centrumoktól. 
De nemcsak a labdarugás,. 

többi sportágak is jelentős 
és fejlődési lehetőségekhez jutottak az- 

által, hogy a vasuti kedvezmények kö- 

vetkeztében a költségek a felére reduká- 

lódnak. Nagy erkölcsi és anyagi pluszt 
fognak elkönyvelni a különböző turista- 

hanem a 

eseosetessesseeseseseeeesesvemeesSeememetÉK 

M odell 5605-27 
izléses körömcipő, 
karcsu sarokkal szép diszités- 

haszonhoz 

Madall 9945-57 

uj modell, Női pántos cipő, box és szar- Lakk-féleipő, izléses diszitéssel, 

vasbőr-kombináció, a legujabb gyikbőr-utánzatból. 

egyesületek is, melyek taglétszáma az 
uj rendelkezés következtében rohamosan 
fog növekedni, már abból a szempontból 
is hogy a kedvezményes csoportos uta- 
Zást biztosithatják a tagjaiknak. 

Érdekes, hogy Románia labdarugó 
sportja egyszerre két örvendetes tény- 

nyel lett gazdagabb. A magyar szövet- 
séggel létrejött béke folyományaképen 
már is megindult a magyar csapatok ro- 

hamos vendégszereplése Romániában A 

kiváló képességü együttesek játéka pe- 

dig egyrészt a maximumra fokozta a kö- 

zönség érdeklődését, másrészt nelig a 
footballképessége is rövid 

rövid idő alatt rendkivülit fog tellődni. 
csapataink 

épen az erős ellenfelekkel való játék kö- 

vetkeztében. A belföldi sportélet pedig 
a kedvezmények következtében fog uj 

lendületre kapni. 
Örvendetes tényként állapitható meg, 

hogy Románia sportélete uj ferlődés előtt 

áll, melyet csak helyes kézzel kell irá- 

nyitani és a haszon rövidesen mutatkoz- 
ni fog a nemzetközi sikerekben is. 

Modell 9875-15 

sel. Különösen alkalmas a tava- divatsz nekben, zöld-kék. 

szi toallethez. 

Modell 2651-05 
v- . : r. . 

Könnyü gyermekcipő, box-bőr- 

ből, szellős és elastikus, nagyon
 

kényelmes. 
Nagyeág 19-26 Lei 190.— 

Fekete, zsiros, marhabór, szeg 

gel, sz nbőrtalppal, iskola nasz- 

nálatra. 
Nagyság: 27-34 
Nagyság 35-38 

A legkisebb gyermeknek ezt a 
kényelmes cipőt, amely elősegi- 
ti a gyermekláb növését, 
Nagyság 19-26-ig. Lei 190. 

Modell 1937.22 

és időjárásra. Fekete és oarna elaszt kus 
box, egész gummitalppal. egész napi 

. 

Modell 3762-22 

Model 3627.22 

Férfi féleipő. minden alkalomra Könnyü fekete 
boxbőrből, 
viselésnél 

rasztja ki a lábat. 

"xldt a husvéti ü 

sovia ellen. A 
érdeklődés nyilvánul meg az egész vi- 
dékenv. 

mofon. 
; 

Bruckenthal-kórus hgv. Szünetben: Felolvasás. 

o4. Tánczene. – 

Április 12-én a Badai 
„í1" játszik Brassóban 

Brassó, április hó 4 
A Brasovia vezetőségének sikerült. 

nagy anyagi áldozatok árán, tekötni a 
Budai 11" kiváló képességü magyar 
profissapatot, mely április 12-én Brassó- 
a jön és egy mérkőzést játszik a Bra- 

meccs iránt már is nagy 

t Brassó husvéti pragrammia. Vasár- 
nap délután négy órai kezdettel a Victo- 
ria-IAR bajnoki mérkőzést nonyoliták 
le. Előmérkőzést az ifjusági egvüöttesek 
játszanak. Hétfőn, ünnep misod naviáan 
ba-átságos mérkőzéseket itátszanak a 
Brasovia pálvyán. 2--or a RMTE-Victo- 

ri, négykor pedig az IÁR- Brarovia. 

A BMTE vasárnab délután Senpsiszent- 
györgyön játszik baijnoki mérkőzést a 
SzMTF ellen. 
ALANAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

SZERDA, APRILIS 8. 

Bekarest. 18: Gramofon. 13.80: Időjelzés, hi- 

rek. 17: Román zene. 18: Felolvasás. 18.15: Ze- 

nekar bgv. 19: Rádiószabadegyetem. 20: Gra- 

20.30: Francia nyelvoktatás. 21: A 

22.15 Wagner R.: „Pareifal" c. operájának IIIl. 

felvonása. 23.15: Hirek. - Budapest. 10.15: 

Hgy 13: Déli harangszó, Mánd ts-szalónzene- 

kar. 16.30: Morse-tantolyam. 17: Mariancsics 

Imre novellái. 18: Lampérth Géza elöadása. 

18.30- Radosné bécsi dalokat énekel srammel- 

zene kisérettel. 19.15: Olasz nyelvoktatás. 19.15: 

Gramoton. 20.30: Donizett: „Don Pasquale" e. 

operája. Utána: Időjelzés, hirek, Kurina Simi 

cigányzenekara. - Bécs. 12: Nemes Aurál ze- 

nekara. 14.10: Stájer zane gramofonon. 19: Dr. 

Hans Franke előadása a madárhangokról, gra- 

moton felvé elekkel. 20 30: Dr. Hayek Leó elő- 

adása a rég és uj beszélőgépekről. 21: Brahms- 

bhg". Hans Duhan kamaraénekes és Erich Mel- 

ler zongoramüvész közremüködésével. 21.10: 

Hangjáték. 22.40: Hirek, Ganglberger-zenekar. 

- pPrága. 20: Óraütés, mandolin és gtár hgv. 
20: Filharmónikus hgv. - Milánó. 20.30: Köny- 
nyü zene. 22.10: Szimfónikus hgv. - Róma. 
21.45: Operaelőadás. - Stockholm. 21: Kato- 
nazene. 22.40: Énekkvartett. 23.10: Tánczene, 
– Belgrád. 21.30: Orosz kamarazene. 22.50: 

Szerb népdalok. 23.40: Esti hgv. — Katovicz. 
18.45: Délutáni hgv. 21.15: Filharmón kus hgv. 
közvet tése a varsói konzervatóriumból 22.30: 

Könnyü zene. - Lemberg. 23.15: Enekszólók. 
Stuttgart-Mühlacker. 20.45: 

Model 1675-26 

nác ókban, látogatársa és dél- 
utáni sétához. vagy barna. 

NU 
Ne halassza tovább az uj husvéti cipők beszerzését. Egészitse ki tavaszi ruhatárát 

a hozzáillő cipővel. ltt láthatja nagy választékunk nehány modellét. 

Keressen lel bennünket idejében ! 

Lei 290.— 
Lei 450.— 

Modell 9637.21 
férti féleipő, E egáns sétac pő, angol tazon, 

sem fá- Sportöltöny 

BUKAREST. St Doincare 51. B-dul Pache 34. 
GALATI. Str. Domneascá 13. CHISINÁU. Str. Kényelmes, 
Alexander Cel Bun 65 BÁLTI Str. Regele Fer- 

: dinand 159/a. 

amely fekete, vagy barna box-bőrből. 
töz is használható. 

fiuk részére: 

Modell 7637-31 

va. Esti cipő. amely azonban izléses. 

sétára is alkalmas. 

C 
Modell 2945-11 

elegáns box-c pő, izléses kombi- Kényelmes, praktikus félcipő, a 
mindennapi használatra, fekete, 

Modell 3632-22 
domboru heggyel, Fekete, vagy barna boxból 

Nagyság 27-34 
Nagyság 35-38 

Meodell 6637-21 

Kedvelt férfi-féle pő fénytelen Fekete, vagy barna box-férfifál- 
fekete boxból, lakkal komb nál- cipő. Egyszerü minta, nagyon 

. 
e 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
Öperettrészletek. 22: Vigjátékelőadás. 22.30: 

Zenekari bg". 34.10: Uj angosfilmek slágorel 
és táncszáma" — Strasszburg. 20: Zenekari 
hgv. 21: Öperettrészletek. 22.30: Messenet: Ma- 
non" c. aporája gramofonon. - Pozsony. 18.50 
Zenekari hg7. 20.05: Fuvószenekar. - Königs- 
be.g-Heilsberg. 17.15: Zenekari hgv. 20.30 
Ének hgv. 21.10: Valcerek. ; 

CSÖTÖRTÖK, APRILIS 9. 
Bukarest. 19: Istentisztelet a Cretulescu-tem- 

plomból. - Budapest. 10.15: A rád ó házikvar. 
tetje. 13: Déli harangszó, ngvy. Kálmán Sári, 
Maliy Gy. (ének) közremüködésével. 1. Wag- 
ner: Ária a Tannháuserből. 2. Tarnai: a) Dal. b) 
Bucsu. 3. Kuruc János: A Grand Caféban. 4: 
Halász-Kiszely: Márciusi ibolya. 5. Magyar 
nrépdalok. 16.30: Kankovszky Artur előadása. 
17: Rádiószabadegyetem. 18.10: Mezőgazdasági 
e őadás. 18.45: Magyar népdalok zongorán. 19: 
Murgács Kálmán zenekara. 20.50: Felolvasás 
Norvég áról. 21.15: Finn est, az operaház zene- 
karának közremüködésével. 23: Szabó Guy 
László jazz-zenekara. Utána: Kiss Lajos vi- 
gányzenekara. - Bécs. 12: Gramofon. 13: Buch- 
binder-zenekar. 16.20: Gramofon. 21: Móritz 
Kászmayer bécsi zenehumorista születésének 
100-ik évfordulója. 22: Vigjátékelőadás. Utána: 
Hirek, Korngold-jazz. - Riga. 20.03: Zenekari 
hgv. 22.30: Bala ajka-zenekar. 23.30: Táncze- 
ne. – Milánó. 20.30: Könnyü zene. 21.55: Ope- 
1a4. - Róma. 22.05: Finn est. - Stockholm. 

20.45: Wagner-hgv. 22.40: Sven Hed n előadása 
himalájai utjáról. 23.10: Tánczene. - Belgrád. 
20.30: Szimfónikus hgv. Kölnből. - Kattovicz. 
18.45: Népszerü hgv. szólistákkal. 21.30: Finn- 
est Varsóból. 23.15: Hgv. 24: Tánczene. - 
Stuttgart-Mühlacker. 17.30: Délutáni hgv. 21.30: 
Sváb hgv. 23.20: Tánczene. - Pozsony. 20.05: 
Könnyü zene. - Königsberg-Heilsberg. 17 t5: 

..z.V .... 

Fonthallandák I-a 
150, va00, 250, 300 daummiva! 

Viszonteladóknak kedvezménu 

1.n 96A6.77 

Különleges utcai cipő, teket 
fénytelen box-bőrből, lakka 
vagy barna szarvasbőr boxxal 
komb nálva, almora-barna szin- 
ben is kapható. 

Modell 3222.08 
Tartós gyermekcipő játékhoz, 
elasztikus gummitalppal. 
Nagyság: 27-34 Lei 250.- 
Nagyság: 335–38 Lei 350.— 

Gr. 27-34 Modell 3672-22 

gummisarokkal. 
Lei 390— Nagyság: 35-38 
Lei 590.— 

Let 590.- 

Modell 6637-11 
Férfi télcipő. különfele varn 
árnyalatokban, meghosszabb 
tott szögletes heggyel és kön) 
nyü perforálással. 

A-it



járásjelentés. 15.45: Hirek, 

Péntek, április, 4t0. 

Bukarest. Egész napon át egyetlen mü- 
orszámot ad 19 Istentisztelet a Cretoru 
emplomból. Budapest. 10.15: [ang- 
erseny Herendy Margit (ének). dr. Bi- 
ari Lászlóné Kádár Klára (hegedü) és 
ömüry László tének) közremüködésé- 
el. 10.50: Hirek 12.10: Nemzetközi viz- 
elzőszolgálat magyarul és németül. 13: 
Déli harangszó és Eugén Stepat orosz 
balalajka zenekara. 13.25: Hirek és a 
hangverseny folytatása. 14: Pontos idő- 
elzés. időjárásjelentés. 15.45: Hirek, 
élelmiszerárak, árfolyamhirek. 17: Arató 
Béla meséi. 17.45: Pontos időjelzés, hi- 
rek. 18:. Bükky Mihályné novellája: „A 

nagy iró sezrelm 
enő cigányzenekara. 19.30: Angol nyelv- 
ktatás. 20: „Ujság és közönség". Tóth 
László előadása. 18.25: Donizetti „Don 

Pasduale" c. operájának közvetitése. Az 
1. felv. szünetében: Ügetőverseny ered- 
mények. Utána: Pontos időjelzés, időjá- 
rásjelentés, hirek. Majd: Az 1. 
gyalogezred zenekarának hangversenye. 
2 Fricsay: Hódolati induló. 2. Fauchey: 
Katona nyitány. 3. Ábránd Suppé mü- 
veiből. 4. Grieg: Norvég táncok. 5. Lá- 
nyi: Magyar mese. 0. Plenduette: Rész- 
jetek Rip van Winkle-ből. . Dvorák: In- 
duló. - Bécs. 12: Gramofon. 14.10: Zon- 
orahangversenyek gramofonon. 
faupt-zenekar. 13 számból álló hangver- 
seny. 18: A szinésznő mint feleség. 18.30: 
Wagner R. bécsi napjaiból, közben „A 
nürnbergi mesterdalnokok" előjátéka 
nyitánya. 19: Utazási hirek. 19.15: Sport- 
előadások. 20: Olasz lecke. 20.30: 
Monstre hangverseny, Strauss R. vezény- 
letével. 22.50: Hirek, Paucser zenekar 15 
számból álló hangverseny. Kőnigs- 
wusterhausen. 17.30. Haydn hangver- 
seny. 19: A szesztilalom gazdasági és tár- 
sadalmi jelentősége Amerikában. 19.30: 
A világ mezőgazdasági válsága. 21: Ber- 
Hoz és Liszt hangverseny. 22.10: Stutt- 
gart. Utána: tánczene. - Varsó. 18.45: 
Mandolin-zene. 20.25: Gramofon. 21.15: 
Filharmónikus hangverseny, Fitelber 
vezényletével. Utána: Hirek és külföldi 
állomások müsora. -– Milánó. 17.50: Ze- 
nekari hangverseny. Kucsera hegedü- 
müvész közremüködésével. 20.25: Rádió- 
zenekar. 20.40: Kolarszky hegedümüvesz 
hangversenye. 23.20 A prágai vonósné- 
gyes. - Róma. 22.30: Olasz és Írancia 
hangverseny. Santarelli vezényletével. 
z Slockholm, 20,45; Rádiózenekar. 23.15: 

Raphael Günthner szerzeményei. 
Kattowicz. 18.45: Ének és hegedü hang- 
verseny. 21.15: Varsó. 24: Üzenetek. — 
Stuttgart-Mühlacker. 17.30: Délutáni 
hangverseny. 20.15: Derüs gramofoncse- 
vegés. 21: Stuttgarti filharmónikusok 
olasz hangversen ye. Selvaggi Rito ve- 
zényletével. 22.10: Szinmüelőadás. 23.30: 
D. Albert Jenő mont zongoramüvész. – 
Közvetités zongorán. 24.10: Tánczene. 

x* 

Szombat, április 11. 

Bukarest egész nap nem ad müűsort, 
csak éjlélkor közvetiti a Cretolescu-- 
templom feltámadási ünnepségét. - Bu- 
dapest. 10.15: A budapesti koneert sza- 
lonzenekar 9 számból álló hangverse- 
nye. 10.30: Hirek, a hangverseny foly- 
tatása. 12.10: Nemzetközi vizjelzőszol- 
gálat. 13: Déli harangszó és 10 számból 
álló gramofonhangverseny. (Szünetében, 
13.25: Hirek.) 15: Pontos időjelzés, idő- 

élelmiszer- 
árak, árfolyamhirek. 17: Török Sándor 
arcolatai. 17.45: Pontos időjelzés, hirek. 

18: A Magyar Cserkészszövetség müso- 
ros délutánja. 19: Másfélóra könnyü ze- 
ne, 10 számból álló hangverseny. 20.30: 

it üzen a rádió. 21.10: Lóversenyered- 
mények. 21.15: Tóth Kálmán Nők az al- 
otmányban" c. vigjátékának előadása a 

studióból. Utána: Pontos időjelzés, Hirek, 
időjárásjelentés. Majd: Ifj. debreceni 

iss Béla cigányzenekara. - Bécs. 12: 
ülönböző népek zenéje gramofonon. 13: 
auer-zenekar 11 számból álló hangver- 

senye. 17.10: Tarka est a Holzer-zenekar, 
erden Herte énekesnő, Imhof Fritz elő- 
adómüvész, a Weymert-Doles bécsi dal- 
kettős, Pretschnitzegger Hans és Tuppin- 
ger Lojzi stájer népénekesek közremü 
ödésével. 20.30: Bach „Máté passio' c 

oratóriuma. 17 45: Fiatal zenészek bemu- 
tatkozása. Hangverseny. 18.45: Zenés 
yermekóra. 19.15: Ifjusági hangverseny. 
0.25: Gramofon. 21.30: Burkiewicz-Arrau 
Szopránénekesnő hangvérsenye. 23.15. 
jopin-müvek zongorán. 24. Tánczene. 
li 
romfelvonásos vigjáték. 25: Kamarazene 

ánczene. - Róma. 19.30: Zenekari 
langverseny. Martucci vezényletével. 
9.20: Hangos hiradó és gramofon. 21.40: 
peraelőadás. — Stockholm. 19.30: A 
akerini-t éneklő hattyui és vizicsi- 
éi között. 20.30: Szórakoztató műsor. 
s önnyü zene. 21.15: Varsó. 22: 
Onnyü zene. 23.15: Chopin-hanever- 
eny. 24: Tánczene. - Stuttgart-Mühl- 
eker. 17.30: Délutáni hangversenyy. ' 

lárcius 6 

eslevelei". 18.30: Pertis 

honvéd 

t6.25: 

lánó. 20.30: Könnyü zene. 21.20. Há- 

Rendezetlen még a román 
husvét előtti zárórák kérdése 

Egy beadvány, amelyre még nem érkezett válasz 
Bukarest, április hó 4. 

A kereskedelmi kamarák szövetsége 
beadványt intézett a munkaügyi minisz- 
teriumhoz, amelyben kéri, hogy a román 
husvét előtti héten az üzletek záróráját 
egy órával hosszabbitsák meg. 

Ugyancsak kérte a szövetség 
áprilisban függesszék fel a déli 
kat azokon a helyeken, ahol a kereske- 
delemnek közvetlen érintkezése van a 

hogy 
zárórá- nak 

vidéki vásárló közönéggel. Ezt a kéré- 
sét azzal indokolja a szövetség, hogy a 
forgalmat növeljék a kereskedők. A si- 
déki vásárlóközönség, főleg a falvak la- 
kói, amikor hivatalos ügyekben bejönnek 
a járási székhelyre, a déliórákban van 
csak szabad idejük arra. hogy vásárol- 
janak. azonban éppen akkor zárva zan- 

az üzletek. 
beadványra a miniszterium még 

nem adott választ. 

E-. 

A cseh municiógyárak egy évi termelése 
KKKKEEEKKKSm 

. 

- 

/ sárolt 
Csehsziováldától a mult évben : 
c00 ezez tegyveri, 10 ezer gépfegybverli, 150 ezer 

gránáiol és G0 Sadirenülőgépet 

Prága, április hó 4. 
A csehszlovák lapok kimutatást közöl- 

nek arról, hogy a cseh fegyver- és mu- 
niciógyárak mennyi hadiszert termeltek 
az elmult esztendőben. 
A kimutatás szerint 30 ezer kézifegy- 

vert, 8 ezer golyószórót, 2 ezer gépfegy- 
vert, 200 ezer kézigránátot, 800 ágyut, 
amelyek között több harminc és feles 
üteg van. Ezenkivül gyártottak 1 millió 
200 ezer tüzérségi lőszert. 
A cseh gyárak nem csak belföldi szük- 

ségletre, hanem külföldi államoknak is 
szállitottak fegyvereket, ágyukat és lő- 

! 
2 

szereket. Igy Lengyeországnak, ÉEsztor- 
szágnak, Lettországnak, Görögországnak 
valamint Argentinának, Kinának és Spa- 
nyolországnak. A legérdekesebb az, hogy 
a cseh fegyver és municiógyárak a Szov- 
jetnek is igen 
ben szállitottak. 

Románia átvett a cseh gyáraktól: 600 
ezer fegyvert, 30 ezer golyószórót, 10 
ezer gépfegyvert, 150 ezer darab gráná- 
toty 60 odirepülőgépet, félmillió gáz- 
maszkot, rengeteg löveget, lőszert és moz- 

1 gókonyhákat. 

Mi lesz a cukorrépa árakkal ? 
Az EGE. körlevele a cukorrépatermelő gazdákhoz 

Kolozsvár, április 4. 
A folyó évi cukorrépatermelés kérdése e so- 

rok irásakor még nincsen rendezve, ameunnyi- 
ben a cukorgyárak és cukorrépatermelők ki- 
küldötte ből alakitott vegyes bizottság nem tu. 
dott még megállapodásra jutni sem a mult évi, 
sem a foyó évi répaárak kérdésében. 

A mult évi répaárakkal összefüggésben álla- 
nak a folyó évi répaárak is. Ameddig azok 
nincsenek megállapitva, az uj árak sem álla- 
pithatók meg, ezért a gyárak nem kötöttek 
még szerződést a termelőkkel, noha csak na 
pok választanak el a vetés idejétől. Ez a kő 
sedelem a termelőkre hátrányos, mert nagy bi- 
zonytalanságban vannak, hogy a cukorrépa ala 
előkészitett földje kre vethetnek-e répát? 
Az a lehetőség is fenn forog ugyanis, hogy 

ha a gyárak megadják a termelők képviselői- 
nek követeléseit, csak egyes gyárakat fognak 
üzembe helyezni és azokat is csak olyan mér- 
tékben, hogy a folyó évi belföldi cukor szük- 
séglet fedezhető legyen. A marosvásárhelyi cu- 
korgyár az ősszel kfizetett 80 lejes alapáron 
felül aconto 10.24 lejt fzet a termelőknek a 
répáért. Amennyiben a végleges megállapodás 
megtörténik, az E. G. E. cukorrépatermelői 
szakosztálya, mint a termelők szövetsége, azon- 
nal értesiteni fogja az érdekelt répatermelő 
gazdaközönséget. 
Az ár kérdésétől tügg, a jövő évi vetéste- 

rület nagysága is az egyes gyáraknál, ugy, 
hogy e tekintetben is csak a végleges megál- 
lapodás után tud a szakosztály részletes és 
megbizható tájékoztatást nyujtani. 
k 

Románia megint átengedi a Dunán 
az orosz dumping petroleumot 
A szulinai kikötőbe már be is futott az első orosz 

petroleumszállitó hajó 

: Bukarest, április 4. 
Néhány nappal ezelőtt részletesen irtunk ar- 

ról a nemzetközi konfliktusról. amely az orosz 
dump ng petróleumszá litmányok dunai szálli 
tása körül tört ki. A román kormány ugyanis 
megakadályozta, hogy az Oroszországból szár- 
mazó petróleum-szállitmányok Románián, illet- 
ve a Dunán, leuszhassanak Cseh- és Németor- 
szágba. Az oroszok ugyanis a petróleummal 
megrakott tenger hajóikat a román ai Szulina 
kikötőbe irányitották és itt rakták át a szál- 
litmányt dunai hajókra. Igy Románia kényte- 
len volt eltürni, hogy a saját területéről indul- 
jon tovább az orosz dumping-petrólaum, amely 
elsősorban 
éppen a romániai petróleumot volt hivatva 
kiszoritani a középeurópai piacokról. 
A román kormány nem zárhatta le a Dunát 

az orosz áru elől, mert a Duna nemzotköz 

közlekedési hely, amelyet egyetlen parti állam 
sem zárhat el, ellenben azt megtehette, hogy 

kitiltja az orosz tengeri hajókat a román ki- 
kötőkből, 

illetve nem ad engedélyt arra, hogy a romá- 

niai kikötőben rakják át a tengeri hajókról az 
orosz petróleum árut dunai hajókra. És tekin- 
tettel arra, hogy a tengeri hajók legföljebb Szu- 
lináig jöhetnek, viszont a dunai hajók nem me- 
hetnek ki a tengerre, – a román kormány in- 
tézkedése, hogy az átrakodást román területen 
nem engedélyezi, 
egyet jelentett az orosz dumping-petróleum 
szállitásának megakadályozásával. : 
Ugy látszik, a betiltó rendelet megjelenáse 

óta a kulisszák mögött erőteljes diplomáciai 
tárgyalások folytak. Többek között Holland a 
is interveniált a román kormánynál. Ugyanis 
egy nagy holland szállitó cég vállalta az orosz 
dumping-petróleum szállitását. Az intervenciók 
következtében 

a román kormány a betiltó rendelkezést visz- 
szavonta. : 

Az első orosz tengeri hajó, amely dumping- 
petróleumot hozott magával, már be s futott 
meg nt Szulinába. Az orosz hajó Károm nappal 
ezelő t érkezeit meg és azóta lázasan dolgoz- 
nak az orosz matrózok a dumpng-petróleum- 
nak dunai tankokra való átrkásán. 

tekintélyes mennyiség- 

: 

személyzetét 15 százalékkal 

1t Háromszékmegyei bankok közleménye: 
Alulirott háromszékmegyei pénzintézetek érte- 
sitik ügyfeleiket, hogy a változott viszonyokva 
való tekintettel a betéti kamatot folyó évi áp- 
rilis hó t-tő! kezdődő hatállyal, további intéz- 
kedésig 2 százalék, azaz kettő százalékkal le- 
szállitották. Kelt Sepsiszentgyörgyön, 1931. áp- 
rilis hó 1-én. - Agrár Pakarékpénztár sepsi- 
szentgyörgyt és Kézdivásárholyi F.ókja. 
Áruforgalmi Bank Rt. sepsiszentgyörgyi Fiók- 
ja. - Erdővidéki Takarékpénztár Rt., Barót. 
—– Háromszéki Takarékpénztár Rt. Főintézete, 
illyefalvi és Uzoni Fiókja. - Kézdivásárhelyi 
Kisegitő Takarékpénztár Rt. Fő ntézete, Sepsi- 
szentgyörgy,, kovásznai és nagyborosnyól 
Fiókja. Kézdivásárhelyi Takarékpénztár, 
Kézdivásárhely. - Kovászna és Vidéke Hitel- 
bank Rt., Kovászna. Transsylvánia Bank 
Rt. kézd vásárhelyi Fiókja. 

. 

— Elfürészelték a tengeri kábeleket, hogy 
tőzsdel manővert hajthassanak végre. London- 
ból jelentik: Nagyszabásu tőzsdespekuláns 
trükköt lepleztek le az angol kábelellenőrző 
hatóságok. Még március 1-én történt, hogy a 
déli órákban, amikor a londoni tőzsdén a leg- 
izgalmasabb küzdelmek zajlottak le, egyszerre 
csak megszakadt a London-newyorki tőkábel 
müködése. A kábel nem müködött többé. A 
kábelvállalat hajója nyomban meg ndult, hogy 
megvizsgálja, mi a baja a kábelnek. Kétnapos 
ku atás utár a buvárok megállapitották, hogy 
a kábelt az Atlanti óceán fenekén egy helyen 
elfürészelték. Az eddigi vizsgálatok megállapi- 
tották, hogy a kábelt az ismeretlen tettesek 
azért rongálták meg, hogy megakadályozzák 
bizonyos tőzsdei kurzusoknak Newyorkból Lon- 
donba való leadását és igy az elttkolt kurzu- 
sok révén a londoni tőzsdén nagy összegeket 
keressenek. A hatóságok lázasan nyomozzák 
ezt a spekuláns társaságot. A kábeltársaság 
1000 font jutalmat tüzött ki a nyomravezető- 
nek. 

: 
A CFR segélypénztára (Casa Muncii) 

s leredukál- 
ják. A leépités a munkaügyi miniszteri- 
um intervenciójára történik. 

x 
Mironescu ideigenes pénzügyminisz- 

ter Teianu exállamtitkárt, aki tudvale- 
vőleg lemondott állásáról, ujra kinevezte 
pénzügyminiszteriumi államtitkárrá. 

A római katholikus Státus megvette 
Kolozsvárt az Erdélyi Szénbánya Ferenc 
József ut 141 szám alatti székházát 6ó 
millió lejért. 
aasAaAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Devizát: (belföldi jegyzés: London 
816.30, Zürich 32.3535, Newyork 1o07.75, 
Berlin 40.00, Bécs 23.63, Prága 4.88, Bu- 
dapest 29.28, Milánó 8.81, Páris 0.03, 
Amszterdam 67.50, Belgrád 2.93. 
Valuták: Angol font 816, svájci frank 

32.50, dollár 168, osztrák shilling 23.05, 
cseh korona 5, pengő 29.50, márka 40, 
olasz lira 8.80, Irancia frank 0.00, hol- 
land forint 68. dinár 3. 
TVVVVVVVVVvvvvvvv 

tezt. május 9-23. 

Általános éz 

Szz. 1 2403 

Nemzetközi Mintavásár 
Minden iparág terméke a leguiabb gyártmá- 
nuokkal képviselve. Jelentékeny árleszálhtások 
a vasutakon, mindazon kereskedők és Iparo- 
sok részére, akik vásarigazolvány birtokában 

vannak. 

PÁl 



Az Athenaeum is követi az idők szavát, 
amidőn a legnagyszerübb műveket, az ere- 
deti szép kiállitásban, uj, olcsó kiadásban 
bocsájtja közre. Minden figyelmet megér- 
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Eddig megjelenfrek : 

Blasco Ibancz: Mindcnki asszonga 
288 oldai G8 lej 

(Az élet merész karandorainak fantaszükus utjain vezet bennün- 
ket Ibanez izgat mas regénye.) : 

g : 492 hold tagos birtok tanyai épüls ; biassói kiadóba. 12423 tekkel. Szunvozhy Mariska, r , 
Eladó Hosszu-utca 203. számu Szentk rály, Szilágy m. j2300 All nver 

nagy ház, 6 lakással, két utcára Egy háromlámpás rádiá al. mmmmcruur mmuuzr 

Hetköznap egy szó ö, vastag betükből 12 le Vasarnap; T50. illetve 15 lej. Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Néguszeri hirdetés esetén 250 o engedmény AÁlást keresőknek 25 9 o kedvezmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 50 szeri megjelenésnél 2 lei 

" Eladó emeletes uj ház, 900000 Kétbejáratu, modern, npégy Véte'-eladás lejért, jövedelmez 18 százalékot. szoba, konyha, fürdőszoba, elő. 
Cim 12260 szám a. a brassói szoba, parkett. csempekályhás Jókai teljes müve jó áhapot- kiadóban. nkás, desztutca elején. julius ban, megvételre keres etnek. .. 1-re kiadó. Cim 12437. szám Ajánla okat „Jókai" cmre a Eladó rmelléken 57 kat. alatt a brassói kiadóban. 

nyló fron tal, jó jövedelemmel. adó, 3000 1-j. Brassó, Kapu-utca Ostya és nápolyi gyártásban 
Érdeklődn a .tulajdonosnál. i sz 12425 jártas önálló munkzerőt azon- Közvetitőket dijazok. 12415 Egy autó. Dodja Brothers 16 hnalra kerestetik. Ajánla ok Au. 

adó Egy nyiott rora" jeligéra a dévai fiókkiadó- Gyümölcsfák, szép, nemes, –50 H. P. eladó. Egy nvitott hivatalho- 1 1910s 
válogatott fajokban kapható Ba- szin. maly műhelvnek is hasz 0s 
yer kertésznél. Brassó. Kereszt. nálható, nagy udvarral kiadó. Kercsek könnyen elhelyozho. 
utca 28. c. és pénteken a pia- Közelebbi. Brassá, Hosszu-utca tő háztartáss cikk eladására 
con. 12421 181, a. 12426 szorgalmas igynököket Szük- 
Gyönyörü AZALEÁK, tönve Brassóban, Vasut-utcai vám séges tőke 350 lei. Cimt2z85 bimbókkal. darabja 100, öt da- mel ett vendéglő 550.000 sjért sz. a. brassé k adóban. 

rab 400 lei. Kertészet Hogh z— eladó. 200.000 lei adósság. Ér- 
ödni: Kis- zám. Kóser Táztartásban is jártas, 

e használt háló at aichkán ii átste Gan átana omniet 
E evese. hasz ita v . sz. René T amIi; E TC ém Cs élet : zás miatt olcsón eladó Cim: 7 ká brassói kiadóban. 

364 oldal 68 le Hosszu-ucca 27. 12370 *a s U - e 
ss . s : Ti irt Kiadó Bukarestben, a város evrves Balzac élettőrténete Balzac minden idők legnagyobb regényirója, Kisebb, berendezett birtokot, ia 

melynek folyóvize is van, őrök kellős közepében lakosztályok, smmzmmmmumrmuumuumeummumamamuumamm tm áron megvennék Brassómegyé- legénylakások irodáknak, orvo- FENYKEDESZ segédnő azon- 
ben. Háromszékmegvében. vagy s1 rendelőknek, vagy más sza- nalra alkalmazást keres. Szives T l Erdővidéken. Ajánlatokat V. bad foglalkozásuaknak. Ultra megkereséseket Lénárd Ilus Zü a S7 e CSs cmre e lap kiadóhivatalához modern kényelem. Str. Regala 4, Torda, Reg. Ferd. 41. kérek. 

194 oldat 51 lej kérek. i2438 Academie sarok, Continental- 12391 
. szálloda mellett. 12356 - k ász : A délibábos puszta illata lengi körül Mihály bácsi izig vérig : Elköltözés miatt palisander Figyelem! Kosmann cukrász . y d eebédlő, háromajtós szekrény, Modea épitkezésüű, napos, a tisztelt érdeklődő hölgyeknek magyar alakiát, aki e szines történetek középpontiában áll kkonyhaberendezés, több háztar- szép nagy szoba és előszoba kü egy komplekt cukrászati tanfo- tási berendezés, darabonként lönbejárattaa 1-2 személy ré- Ivamot tart. Érdeklődni: Weisz- : sürgősen eladó. Cim 19439 szám szére butorozva kiadó. Brassó. feler Kálmán üzletében, Brassó Don Dassos: NeW-Vor K T cáénUc allatt a brassói kiadóban. Katalin-utca 24. a. 12422 I Kapu-utca 56. ; 12428 

Két ötet 472 oldal 102?2 le; : 
New-York ezerszinű élete pereg le előttünk rohanó filmként a B Fetetősszerkesztő Erasov-Hrasso, apu-utca 56 58 fTe elon- 

s 

életét is ugy élte le, mint egy nagyszerü Batzac-regény hőse. 

. 
tinterurban. szerk és kiadóhivatall -177 és 82 a nagyszerü amerikai iró hataimas regényében, amely ,Zwei e [ 
ducuresti Gukarest !I, Sarnda: No. 6 Soldaten" cim alatt Németországban is oriási sikert aratott e Kocsis Béla Telefonszám 363 64 373 m. 

AA G"ASSO LAPDT ayománvalialatanak kianasa es rotactió anvonása, Trassóban. 
Blasco Ibancz: A meghóditott temácr ELŐPizETE si A :AK: Havonta 10 ), negyedeévre 3) ), télevre 60), éven e 120 e. Magyarországra : vedé télé 28. évent öb i kültöldi 20. fél 

30 oldal 68 1 e : negyedévre 14 vre 28. évente 56 pentő, föbai külfötd ál amokba negyedévre 420. fé evre 820 
A szines haiósélet, a mozgalmas spanyol kikötővárosok világsa MEGBIZOTTAK. Arad: Str Impáratul Traian 1 (Hi magyi Pál) — 0és : Str S Barautu 10 Osz- elevenedik meg izgalmasan érdekes cselekmény keretében. man Kálmán) - Déva: Str loan Creanja 2 1Balosh Geza), Teleton 17 Hunyad- és Alsófenlermengyek 

: részére Kolozsvár : Str Duboa aruor 7 (vot Timár-u ca) Neumann Ignác) ld Marosvásár- 

mi : : bely: Sztgyörgy-u 6 (Szabo Jenől - Na yszoban: St uraum 13 Szisetváry Lász éd - 1 C a ÉT SC ad Nagvvárad: Sr Nc Jia 32 (Szabó Gyua! - Szatnár: Papo tjézarutas 15 szése ászlók 

- Szatmár- és M ék részere - Szilagysamivó : Hel ÉErnő - Temesvár: Gyarvá- 
284 oldal Gs lej zatmár és Marosmegyék részere ay3 vó: He perin Érn Gy 

. os. Fő ut Str Dacuor 33-3 CGerő Sandor - vo t te ele erni ) nnes lózsel Egyetlen regényében sem rajzolta meg olyan drámai erővel Zola 
E az emberi szenvedélyeket, mint ebben a munkáiában. 

THirdessen lJapunkban! 
Balnvillc: franciaor szál története, drátda omna tudatiuk, hogy a jó 

édesanya, nagyanya, anyós, testvér Két kötet, 488 oldal 102 lej és rkon Hogyan született Franciaország. hogyan élt századokon át és 
milyen ma: ezt tudjuk meg ebből az izié vérig modern tör- özv. Mátyás Izsákné 
téneti munkából szül. Erickmann tIda 

: t. hó 2-án megszünt eln. 
Takáts Sándor : régi Magvarorszá jókedve. Drága ha ottunk hnüt tetemet I hó 

5-én d e 10 orakor fogjuk a gyasz- 
Két kötet, 402 oldal ; 136 lej házool, Stir. Crisan 30 sz vont Lő- 

.. 
] n 15 s 1- Tőörténelmi miniatűrök könnyes és derüs magyar századokból. vesz-u 15. alol Nagyszebenoe elszá mMitan es az ottani csaladi sirba örok 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
nyuzatomra helyezni 

Brassó, 1931 ápriis 3-án 

Postai megrendeléseket raktárról azonnal elmtézünk. Legalább 2 mű meg- 
rendelése esetén utánvéttel sem számitunk fel portót. 

A gyászolo család 

PRIMAÁRIA MUNICIULUl BRASOV 
No. 6979–1931. serv. Technic. 

Minden este városi tanács a Mihai Viteazu-utcában Bolo- 
Folyó évi áprils bó 11 én délután 3 órakor. nyában) levő csatornázási medenceben ossze alulirott közjegvző közbenjöttével. Brassóban. lazz és Tanyó-Band gyült szapot fogyó évi április hó 1 étől ezdve 

a Nagyszebeni általános takarókpénztár rész- az 4H eadja. 

GHers vénytársaság brassói fiókjának a Károly királv EuróDa kávélhá Dan kele ilatlás árverezés nélkül történik, a követ- 
(volt Kapu-utca) utca 26 házsz am a'atti hank : : 

Lei ő0 egy közönséges szekér rakománya. helviségének földsz nti rodájaban, különbözé c v gs or-utca 7.) ő Lei 80 egy nagy szekér rakománya. : a Ccsodás tülő aususs Tibor hirneves zeneszerző ve özelebbi ada á nöki értéktárgvak és ék-zerek lesznek nyilvános ár Zetése mellett - H. táncolni es dól u van esorerdatok a város. ménnöki hivatal lne mikell Onnek ssszonyom. ha va- vepjsza eladva évi árrdis hó -en latni ohait, okvetlenül ott legyen. Brasov, la 27. Martio 1931. : loban elegáns akar lenni e öl. Cara man a tla P. sen Primar: Secretar General: Dr. Guido de Bzussnern sveciál s sör. paharanként 
notar public. : 

Eladó goe a bérh áz 

Cu.e-nu m. p. Socaciu m. p. 
: Seful Servic ulu : 

Ing. Socol m. p. VaFtieri 
füző csodás vonalat és tökéletes mo- 

Uhtsa meg lejart előlizetését hogy a 
lapot tennakadá, nélküt küldhessük 

s : 
dern alakot ad. Ezt a fülőt művés ek és 

BErassóban, Var-utca 10. sz. alatt. : SzIaDó Márton sza emberek tervezték. s raltinált ielest 

ita evő épületekkel 16 lak. 
megfelelően. résszel, Brassó. Honvér-u. IG sz. alatt, Bukarestiek ; okatom 

Brassó, Hosszu-u. 74. t Egy 3 keretes gőrtürész komplet z 1 ! Kérie az orszag minden berenderéss ! bérbeadó vagy részben fi velmébe : 
jobb szaküzleteben Márnery 

is eladó. : 
da ljól, elegánsan és olcson akar ültüzködni. füzőt. de ügyelen h uzó 

Eladó 29 narcelta 3-4-5- rdulot rgeloma ag gyelhen arra hogy a tuz belső részeből ne niányozzék az eredet 

beluegyző mivel ellen- 
Várers kező esetben értektelenm 

600 m' nagysá ua 20 mtr 
utcai trontal, drassóba: Kut-utca és 

- . Monvéd-utca atmenetne! -b Szickcercs K ároltj Speciálisan berendezett autó-rudó üzem 

ktá Javitá ó : tánzatokkal károsithatták meg. 
n 1 éeg. rarizsi es bukarest aka temtai diplomas nő Kész rusók raktáron Javitások 3vor után n allanot és n TCe ák T2Sz es tért szapóhoz, CALEA VICTORIU1 203sz san készünek. - Rudók a leduij bb elhze és m l etis a 7h tó . tá ne yezett mű e vesén a teonagy bb vá- é t — sm asztékubetl- és kütflöid szöve ek, a eg módszer szerint ru sanvosittatnak 

: 
Égvyes ételek kü ön-külön is eladok. nérségeltebb arak mellett átlandoan cak Tuda rozódni Brasso, Vasut-u. 70. sz. a. ráron ös Mélyen leszátdlított árak! mr 

.. 


